

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$ 8.00 "		6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "		3 id....	\$ 4.00 "		3 id....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid 30.

EN HONOR DEL BANGO

Caracterizadas personas de Pravia han dado un banquete en honor del doctor don Manuel Bango y León, Director facultativo de la Casa de Salud del Centro Asturiano de la Habana.

En el acto reinó mucho entusiasmo, dándose vivas á España, á Cuba y á la Colonia Española de Cuba.

MITIN

Además de la manifestación de estudiantes de las escuelas laicas ya telegrafiada, se ha celebrado un mitin de librepensadores en el teatro Barbieri para conmemorar la desamortización de los bienes de la Iglesia y la supresión de las comunidades religiosas.

Los concurrentes á la manifestación colocaron una corona en la estatua de Mendizábal.

INCENDIO

En Arenal, (Avila), un incendio ha destruido diecisiete casas, resultando de la conflagración varios heridos y contusos.

LA MANIFESTACION DE ANOCHE

El Triunfo, órgano del partido liberal histórico:

La manifestación llevada á cabo anoche por el Gran Partido Liberal Histórico en honor de los candidatos designados por nuestras Asambleas Nacional, Provincial y Municipal, puede calificarse, sin exageración, de acontecimiento sensacional y verdaderamente prodigioso. La ciudad de la Habana jamás presenció acto más imponente, más colosal, más estupendo, como no fuera el de la entrada del Generalísimo Máximo Gómez, á raíz del triunfo de la Revolución. Recordando aquella otra grandiosa manifestación que en 1905 ofrecieron los liberales, cuando á todos nos unía un solo ideal y cuando la disciplina más hermosa y edificante hacían del Gran Partido Liberal Cubano la más potente organización política del país;

esa rememoración nos permite asegurar con toda la sinceridad de nuestro más profundo convencimiento—y para ello apelamos al testimonio del pueblo de la Habana, al de nuestros mismos adversarios—que la que anoche se efectuó con asombro y admiración de la Habana, superó á aquella otra cuya grandiosidad aun resuena en nuestros oídos con sonoros timbres de gloria y de victoria. El acto de anoche superó con creces á toda ponderación; y si asegurásemos desazonadamente que ninguna otra colectividad llegaría aun á costa de titánicos esfuerzos que realizara, á equiparar con un acto análogo el por nosotros ofrecido al pueblo atónito de la Habana, no diríamos nada de más y aun nos quedaríamos modestos en el reto.

Oigamos ahora á El Liberal, órgano del señor Zayas:

Siempre hemos dicho que el miguellismo es un conglomerado de ambiciones alrededor de un hombre que tiene delirio de grandeza, verdadera obsesión por escalar la Presidencia de la República, y para llegar á ese fin no repara en los medios de que tenga que valerse, optando siempre por el procedimiento de las grandes algaradas, con las que creen, incautos, impresionar la opinión pública en su favor; y si nuestro dicho no estuviera confirmado en cien ocasiones con la demostración palmaria de que los grandes problemas nacionales pasan para ellos á la categoría de cosa secundaria, bastaría fijarse un momento á analizar el acto de anoche de la residencia, para convencerse de la razón que nos asiste al asegurar que el país es indiferente para ese grupo que labora única y exclusivamente por el enmbramiento de sus atolondrados jefes.

La manifestación del miguellismo más que un alarde de fuerza, ha sido la prueba plena de su impotencia; el anuncio precursor de su desastrosa derrota en la urna electoral.

¿A quién hemos de creer? ó, mejor dicho, ¿á quién deben creer los que han presenciado la manifestación? Afortunadamente El Triunfo y El Liberal no son las únicas fuentes de información á que puede acudir para apreciar con exactitud la importancia del acto realizado anoche por los liberales históricos.

La Unión Española, que no es miguellista ni zayista, declara que los primeros "se han presentado ayer en cantidad que no esperábamos," "demostrando un gran poder," y que "si hemos de juzgar de las fuerzas de un

partido por el número de individuos que presenta en una manifestación debemos creer que los miguellistas tienen asegurado en la Habana el triunfo."

Y El Mundo, que no es miguellista, y cuyo director, nuestro estimado compañero el señor Govin, tiene estrechas afinidades con los zayistas como afiliado que es al grupo que se ha bautizado con el nombre de independiente, escribe que "la manifestación de anoche no tiene precedentes en el orden político, por lo espontánea y trascendental" y que "habría que remontarse á aquellos días en que el pueblo cubano se puso al lado del Libertador Máximo Gómez y en contra de la Asamblea del Cerro."

Lo que escriben La Unión y El Mundo coincide con lo dicho por el DIARIO DE LA MARINA y con lo que dirán—ó pensarán, por lo menos—cuantos han presenciado la manifestación de anoche.

Gaceta Internacional

Simón Villa, candidato á un puesto de concejal en el Ayuntamiento de Manila, ha dicho que, aun cuando es contrario á otro levantamiento insurreccional, de llevarse este á cabo, es de parecer que se mate á todos los españoles residentes en el archipiélago y aún á cuantos se parezcan á ellos.

Pobre Simón! si sus compatriotas cumplen fielmente las nobles y humanitarias aficiones de que hace alarde el hidrófobo pretendiente á concejal. Porque es de suponer que este sea descendiente de españoles, y en tal caso queda incluido en la base del parecer.

Ahora, si el señor Villa no desciende de españoles y por lo tanto no se parece á ellos físicamente, comprendemos perfectamente su declaración. En ella se encierra todo un poema.

Pero se nos ocurre preguntar: Muertos los españoles y sus descendientes, puesto que estos son los que más se les parecen, ¿quiénes quedarían en el Archipiélago?

Quedaría yo — responderá el gracioso Simón Villa — y conmigo bastaría para proclamar la independencia filipina y echar de aquí al americano.

Dice el cable que los españoles se proponen protestar contra semejante predicación. Mal hecho: no se debe protestar nunca de quien, como el señor Simón, tiene la gracia por arriba, porque hay que convenir en que las declaraciones de dicho señor tienen mucha gracia.

No hay como los meses de Julio y Agosto para oír y ver cosas curiosísimas en los países de la Zona Tórrida.

El jefe de los republicanos portugueses, señor Costa, ha presentado á la Cámara de Diputados un proyecto de ley en el que pide el restablecimiento de la legislación de 1757, por la que se dispone la expulsión de los dominios portugueses de las comunidades religiosas.

Después de expulsados los religiosos las propiedades de éstos pasarán á ser propiedad del Estado, quien, lógicamente y equitativamente pensando, deberá repartirlas entre los diputados republicanos, señalando una buena parte al señor Costa por su categoría de jefe.

Esto no lo dice el diputado republicano, pero se adivina.

Lo malo es que todo en este mundo tiene sus quebras; dígame si no lo que está ocurriendo en Francia con los bienes de la Iglesia. Por falta de compradores han sufrido aquellos tal depreciación que el famoso castillo de Montauriol, que acaba de ser vendido, escasamente ha alcanzado la mitad de su valor.

Pero lo que dirán los republicanos, para lo que nosotros perdemos que se haga el negocio cuanto antes.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

BATURRILLO

Cuando estas líneas se publiquen, se estará dando la gran batalla, ó estarán preparadas las huestes sectarias, para ejercitar el derecho electoral, en esta pugna militar, en este verdadero pugilato de uniformes y entorchados. Porque nadie me hará creer que asistimos á una prueba de capacidad cívica, libre y cuerda dada por los elementos integrantes de la sociedad cubana, mientras no se me pruebe que aquí todo el mundo es soldado, ó que la inteligencia y la cultura son patrimonio de los hombres del campamento; mientras no se me diga que las clases civiles son más torpes, más incultas, ó han perdido el derecho nacional, resultando á la inversa de los españoles incriptos: electores, pero no elegibles.

Una rápida ojeada sobre las candidaturas, no me dejará mentir; un simple recuento de nombres confirma mi dicho: se trata de una asamblea militar; nos congregamos para acordar

pensiones y ascensos por acción de guerra.

Ahí el partido miguellista, y sus seis Gobernadores: general Llaneras — ¡ojalá venza!—general Loínez, general Montero, general Guzmán, general Caballero, coronel Manduley. Ningún publicista, ningún jurista, ningún sabio, ningún catedrático: cinco generales y un coronel.

Veamos el partido conservador: coronel Sobrado, general Núñez, coronel Lecuona, general Robau, y no sé qué otro general en Oriente. Un sólo hombre civil: el doctor Guzmán Quesada, en Camagüey. Para un partido que tiene á su frente á Varona, Montoro, Lanuza y Cancio, me parecen muchos grados militares. ¿Se habrá acabado aquella prolífica semilla que llevaba á las Cortes españolas legiones de intelectuales? ¿O es que también para los conservadores el gobierno provincial no es función civil, administrativa, política, sino cuestión de reclutamiento, disciplina y consejos de guerra?

Veamos el zayismo: general Asbert, general Clavel... qué sé yo. Aunque es preciso hacerle la justicia de confesar que ha encontrado más candidatos que el conservador, fuera del campamento: Porro Adán, Arrastía, Cuéllar, seguramente por eso dicen que es el más flojo de los tres grupos: todavía aquí no pueden ser los hombres de toga secretarios de la guerra, como Taft, y ministros de la guerra, como Gambeta. Estébanes pudo serlo en la República Española, pero si quiera era capitán. A mayores generales, presidentes, corresponden generales de división en los gobiernos civiles, coroneles en las alcaldías, comandantes en los escuadros concéjiles y cabos y sargentos en la policía municipal.

Decíame el otro día un conservador, disintiendo de mi afirmación acerca de la gran fuerza que presta á las fracciones liberales la condición de revolucionarios triunfantes hace dos años, por expreso reconocimiento del gobierno americano: "Ya está muy lejos lo de Agosto." Queríame decir que estábamos en franca era de paz, y que el prestigio guerrero se había entibado con el tiempo. Y repúsele: "Es que estamos en plena revolución; es que desde la formación del gabinete de combate, compuesto de generales, volvimos á campaña; es que aquí no ha habido más que el triunfo de un ejército sobre otro ejército; pero estamos en el campo de batalla. Vuestros candidatos lo indican. El crecimiento de nuestro partido desde que Menocal le dió el salvo-conducto, es un hecho que nadie podrá desmentir."

Por eso la función electoral esta carece hasta del atractivo de una pugna de suficiencia para los que creemos que nuestro problema no es de valen-

tía, sino de raciocinio, no de uniformes, sino de capacidades. Y desde que se antepone al apellido de cada candidato su grado de guerrero, y desde que en sus notas biográficas no se consignan sus triunfos universitarios, sus obras de arte ó sus pruebas de práctica administrativa y aptitudes gubernamentales, sino sus acciones de guerra, las expediciones que trajo ó las cargas al machete que dió, la cuestión queda reducida á alardes de temeridad personal y el veredicto público toma la forma de una asamblea de soldados en el campo mismo de las proezas militares.

¿Quién vencerá en la mayoría de las provincias? ¿Habrá sorpresa contra todos los cálculos? ¿La enconada división de los liberales dará victorias no esperadas que Pino y Loínez echaron del poder hace dos años?

Oíd lo que ya he dicho en privado, meses hace, á prominentes del conservantismo, íntimos amigos míos:

—La robustez del partido conservador es acicate para la unión de los liberales. Un éxito ruidoso en estas elecciones determinará un grito de alarma primero y una vigorosa concentración del liberalismo después. Los conservadores no podrían ganar las elecciones presidenciales, de ningún modo. Ni la masa popular lo sufriría ni la Unión Americana lo vería con buenos ojos. Eso de que volverán á la Plaza de Armas los que por el fraude se quedaron en 1905, á Taft y á Bacon dejaría en mal lugar y lastimaría la seriedad del gobierno de Washington.

¿Quién hará de Arias, para que Obaldía triunfe sin esfuerzo? Dígame el tiempo.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

El Centenario de la Universidad de Oviedo

El señor don Alcibiades de la Pina nos ha remitido la cantidad de diez pesos en moneda americana con destino á la suscripción abierta para las fiestas que se celebrarán en Oviedo con motivo del centenario de la fundación de aquella Universidad.

Dicha cantidad se la hemos girado al doctor don Fermín Canellas, rector de aquel centro docente.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (estec, coronas, ramos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith C^o. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2408 17L

EL PROGRESO DEL PAIS

78, GALIANO, 78

Avisa por este medio á todas aquellas personas que por prescripción facultativa hacen uso de las Gelatinas concentradas Inglesas, que ya llegaron y están puestas á la venta. Las hay de Pollo y Patas de ternera con y sin vino de Jerez y Oporto.

La tan deseada Scotch Oatmeal en latas de 1 lb. á 25 cts. Jaleas Inglesas de Fresa, Melocotón, Ciruela, Cereza, Albaricoque y otras frutas, como á 30 cts.

Grandioso surtido de Galletería fina de Huntley & Palmer Londres; hay 250 clases todas muy ricas, desde 35 hasta 60 cts. caja.

En viveres finos y de Despensa es la casa más surtida, más frescos, y todos de primera calidad garantizados. En cuanto á precios son de Lonja.

EL PROGRESO DEL PAIS

78, GALIANO, 78

c 2567

alt

ts-25

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

11247

-2-20



ESCARPENTER y PUJOL

ÓPTICOS REFRACCIONISTAS

Gabinete Oftálmico para elección de cristales.

Fabricamos espejuelos y lentes de todas clases, y garantizamos nuestros trabajos por difíciles que sean.

Traigan la receta de su oculista. "EL IRIS", NEPTUNO 89 casi esquina á Maurique. 10920 16-14

Cura radical en 30 dias

de la sífilis más rebelde, sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo con el EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL AFRICANO

Millares de personas han curado con el uso de este maravilloso remedio descubierto en 1881

SU COSTO ES MUY BARATO Se remite franco de porte á todas partes de la isla. Para informes y depósito principal Obispo 57, esquina á Aguilar.

PELETERIA "EL PASEO" De venta en las farmacias del Dr. B. Abejilla, Salud núm. 46 "El Centro Balear" del Ldo. Arisó, Oficios 55. C. 2404 17L

Pídase EN DROGUERIAS y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

DE RABELL.

C. 2350

17L

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMEZ

C. 2381

17L

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22.



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
Abanicos y Ventiladores eléctricos

REVISTA DE AGRICULTURA

Es satisfactorio el estado de las cosechas en casi todo el territorio de la República; pues excepto en la Provincia de Santa Clara, donde en algún sitio de su parte S. W.—límite de ésta con la de Matanzas—y NE., al igual que en otro de la costa N. del extremo oriental, ha continuado reinando el tiempo de seca con perjuicio de las siembras de maíz, que se encuentran en malas condiciones en los dos primeros, y de las plantas en general en el último; le han sido favorables las condiciones atmosféricas en todo el resto de la Isla; beneficiando su desarrollo las lluvias ocurridas; con relativa abundancia en Pinar del Río, siendo más copiosas en un punto de su costa N. y en los términos del centro; habiendo caído locales aguaceros de variada intensidad en distintos lugares de la pertenencia a esta Capital, que fueron muy convenientes para el mencionado grano en el SE.; y en la de Matanzas, esperando buen rendimiento del mismo en su parte S.; al igual que en Santa Clara, que hechas las anteriores excepciones han mejorado su aspecto en el NW., en que de haber continuado la seca se hubiera perdido su cosecha, a la vez que en el SE., donde llovió con frecuencia y diariamente en lugares del SW., cerca del término de su capital, pudiendo verse por todo ello, que es la Provincia en que con mayor variación han tenido lugar las precipitaciones, que hay puntos de una misma dirección—el SW.—en uno de los cuales cayeron todos los días, mientras en otros, más lejanos, empieza a causar daños la falta de ellas; correspondiendo en las abundantes a la de Camagüey, en la que hacia tiempo que no caía tanta cantidad de agua, desfogando con energía las turbonadas en su porción SE.; y toca a Oriente la mayor escasez de lluvias, que solamente fueron ligeras, sin embargo de que, en un lugar de la costa ENE., las que ocurrieron en dos días fueron de alguna consideración.

No puede ser más favorable para el cultivo de la caña, el tiempo que viene reinando hasta el presente, que el "veranito" pasado, —6 tiempo de seca,—ha permitido efectuar la limpieza de los campos, volviendo las lluvias para contribuir a su crecimiento y excelente brote de los retoños, dándole suficiente blandura a los terrenos para efectuar su preparación para siembras nuevas, que se continúan verificando en la costa N. de la Provincia de Pinar del Río; en el SE. de esta Capital para las de "medio tiempo"; en la de Matanzas, donde ya se llevan a cabo, que presentan cada día mejor aspecto los campos en esta región y prometen una buena zafra en su parte N.; a la vez que para las de "frío" en el SW. de Santa Clara, donde a pesar de la seca no dejan de estar en buenas condiciones, al igual que en el S.—cerca de la costa,—en que también ha continuado ésta y en el NE., sin que hayan sufrido a consecuencia de ella; causando el notable beneficio las aguas caídas en otros lugares de la primera zona y mejorándolos grandemente en el NW.; y en la costa N. de Santiago de Cuba, hay sitios en que les perjudica la falta de lluvias, mientras en otros las que han ocurrido les fueron muy convenientes.

En todos los términos de la Provincia de Pinar del Río que se dedican al cultivo del tabaco, siguen funcionando con regularidad las "escogidas" de la hoja de la actual cosecha, dando buen rendimiento las establecidas en uno del E. y regulares las de los demás; hallándose paralizadas las ventas en alguna de su parte N., sin embargo, de que se efectúan con satisfactorios precios en otras del S. y en muy poca cantidad en el NE., sin que se tengan noticias todavía de que se preparen terrenos para los sembreros de la próxima, al mismo tiempo que continúan sus trabajos las que los habían comenzado en el SE. y E. de la de Santa Clara, quedando en los campos de esta segunda zona poca rama por vender, lo cual ha tenido que verificarse en ruinosas condiciones, habiéndose llevado a cabo las negociaciones de la poca que aún quedaba en los del término de la capital, con más satisfactorio resultado para los vendedores, entre los que ha cesado la desconfianza y desanimación que existía.

Continúa la preparación de terrenos para siembras de frutos menores en las provincias de Pinar del Río y Matanzas, de las cuales ya se verifican algunas en el N. y E. de la primera, y en casi toda la segunda, que tienen excelente aspecto en la costa N., efectuándose en ésta su recolección en pequeña escala, sin que ofrezca buen rendimiento todavía en la primera, donde las de maíz se encuentran en buenas condiciones en la parte W. al mismo tiempo que en el S. de la última, en cuyo sitio se espera obtener una buena cosecha, como ya se ha visto; y en la de Santa Clara, ya abundancia de ellos en el mercado, temiéndose que se pierdan los maizales de siembras tardías en un lugar cerca de la costa al NE.

El estado sanitario del ganado sigue siendo satisfactorio en todas partes, excepto en un lugar del S. de Matanzas, en que, como dijimos en la "Revista" anterior, se han presentado algunos casos de muermo en el caballo, cuya enfermedad continúa con caracteres alarmantes; y en otro del W. de Pinar del Río, en que son regulares sus condiciones.

Existe escasez de miel de abejas en un punto del E. de la primera de las dos provincias anteriores.

TRIBUNA LIBRE

El Colegio de Abogados y su Certamen

Se han publicado en los periódicos las bases y temas para el próximo Certamen del Colegio de Abogados, y con este motivo se nos ocurre decir algo.

La fiesta del Colegio, en un tiempo suntuosa, resulta hoy triste y pasa poco menos que inadvertida. Los directores del Colegio tienen la culpa de esto, porque han alejado a todos los concurrentes a sus certámenes, con la consigna que se han impuesto de no otorgar la medalla de oro a ningún trabajo. Así se ve que los concursos resultan casi desiertos, pues hace más de dos ó tres años que sólo se presenta trabajos de literatura. Si el propósito del Colegio fuera conceder la medalla de oro al que la mereciera, y las memorias fueran juzgadas por un Tribunal competente, sería un verdadero galardón conquistar ese premio. Pero resulta que se nombra un sólo Jurado que lo mismo da su opinión sobre literatura que sobre Ciencias Sociales ó sobre cualquiera de las múltiples ramas del Derecho, resultando que la incompetencia de los miembros del Jurado redundan en perjuicio del concurrente al Certamen.

La prueba de lo que decimos está en la manera de redactarse algunos temas, que hace resaltar este defecto. Mientras no se haga un Certamen nombrándose para cada tema un Jurado competente, el Colegio de Abogados verá casi desiertos sus concursos, porque nadie se quiere exponer a que por consigna, incompetencia u otra causa se adjudique una medalla de plata ó acésit, cuando el trabajo merece la medalla de oro. En el último Certamen concurrió el señor Blanchet con un pseudónimo, que prueba lo que dejamos dicho.

P. P. W.

CORREO EXTRANJERO

Alianza turco-alemana

¿Es cuestión seria el proyecto de una alianza entre Alemania y Turquía? De algún tiempo a esta parte circulan rumores contradictorios en tal respecto.

Hase pretendido que el viaje del general von Goltz a Constantinopla se relaciona íntimamente con semejante idea; pero los periódicos alemanes han desmentido el hecho y explicado que obedecía a la circunstancia de que la Sublime Puerta lo llamó para someter a su consideración y consulta varias cuestiones militares; no teniendo por qué llamar la atención la presencia de dicho general en Constantinopla, toda vez que es sabido que desde hace unos cuantos años la organización del ejército otomano ha estado confiada en gran parte a oficiales alemanes.

En cuanto a lo que Turquía busque y encuentre decididamente el apoyo de la diplomacia alemana, no es secreto para nadie, y todos los sucesos de los últimos tiempos lo han confirmado; pero de ahí a pensar que se establezca una alianza, basada en un acuerdo militar, hay enorme distancia. Turquía ocupa en el escalafón de las potencias una situación enteramente aparte, que no le permite ser aliada de ninguna. Le es de imperiosa necesidad vivir en la mejor inteligencia posible con todos los gobiernos, pues por experiencia propia sabe cuáles son los inconvenientes que entraña inclinarse más al uno con detrimento de los otros.

Si Turquía intentara llegar a una estrecha inteligencia con Alemania, siendo esta última potencia aliada de Austria, vería levantarse en el acto a Rusia para oponérsele a tales designios, por la sencilla razón de que el gobierno de San Petersburgo considera amenazados sus intereses en los Balcanes. Y en pos de Rusia, por motivos parecidos, se presentarían Inglaterra y Francia. Semejante intento, sería una falta política, cuyas consecuencias no tardarían en hacerse sentir.

La industria americana en España El Cónsul de los Estados Unidos en Sevilla, Mr. Louis Rosenberg, en una entrevista que tuvo recientemente en Londres con compatriotas suyos que se interesan en el desarrollo del comercio americano, se expresó en estos términos:

"Grandes obras de ingeniería se ejecutan actualmente en Sevilla. Se está canalizando el río Guadalquivir y con tal motivo hay inmensa demanda por calderas, draga de vapor y, en especial, por maquinaria hidráulica. Inglaterra y Alemania están aprovechándose de los pedidos, por causa del desdeseo de los manufactureros americanos. Estos, en lugar de remitir toneladas de catálogos ilustrados costosos, publicados en inglés, con precios en moneda americana, deberían, como los ingleses y alemanes lo hacen, tener sus agentes en el lugar en donde tales trabajos se ejecutan.

"Los alemanes, son especialmente emprendedores. Tienen sus representantes listos siempre a dar explicaciones precisas a la Junta del Puerto, sobre el mecanismo y trabajo de sus máquinas.

"No es aún demasiado tarde para los Estados Unidos conseguir algunos de los pedidos de importancia. La maquinaria americana gusta en España; se la considera más práctica que la inglesa y la alemana."

El señor Rosenberg, quien ha desempeñado por dos años el Consulado en Sevilla, declara que sus compatriotas incurren en grave error, cuando van a Europa, en no apartarse de la rutina del viaje; es decir, en no ir sino a determinados países, sin preocuparse por otros que, como España, les procuraría

las más gratas sorpresas, con su admirable clima, su naturaleza bellísima y la hospitalidad con que se les recibe.

Ametralladoras eléctricas

La electricidad, esa fuerza misteriosa de que el hombre ha llegado a hacer uso sin conocerla, tiende a convertirse en nada universal. Recientemente, los ingenieros han buscado la manera de aplicarla a las armas de guerra; han exigido a la hada que reemplace la pólvora y el hada ha querido complacerlos.

No hace mucho se habló acerca de la invención de un cañón eléctrico en Inglaterra y de una ametralladora idem en Francia. Ahora, un ingeniero suizo, el señor Federico Bangerter, acaba de inventar, por su parte, una ametralladora sin pólvora, y con tal motivo invitó a varios de los representantes de la prensa americana a presenciar los experimentos. Todos proclamaron que los resultados son maravillosos.

El mecanismo es sencillo, tan sencillo, dice el inventor, que cualquier persona que tenga algún conocimiento en la mecánica, lo comprenda a la simple vista. No permitió examinarlo a los presentes, por motivos de natural precaución, como es de comprenderse. El aparato está situado detrás de un tabique de madera y sólo se ven los cañones que salen por un agujero, y una, a manera de corneta, en la cual el señor Bangerter vertía simplemente balas de acero de tres octavos de pulgada de diámetro.

La fuerza motriz que hace funcionar el aparato está suministrada por un motor eléctrico de siete caballos y se transmite por una correa que pasa sobre un volante detrás de la ametralladora.

Tan pronto como el motor principia a funcionar, la ametralladora empieza a lanzar proyectiles a razón de cien por segundo. Tres filas de tablas de pino, de media pulgada de espesor, colocadas a 65 pies de distancia y con un intervalo de 5 pies entre una y otra, fueron atravesadas por las balas, y al cabo de diez segundos todas tres presentaban un agujero inmenso.

La situación en Tetuán.—Simpatía por España.—De rapiña.

Continúa en Tetuán el temor a las depredaciones y vandalismos de la media haddista, llegada recientemente. Los vecinos han pedido a las autoridades que no la consentan entrar en la plaza interior.

El nuevo gobernador de Tetuán, nombrado por El Hafid, es hombre que no merece la confianza de la población. Se dice que los españoles de Tetuán han recibido armas para, en caso necesario, guardados en su consulado, defenderse desde él.

Varios moros notables de Tetuán han acordado ir a la desembocadura del río Martín, donde está fundado el "Principio de Asturias", para saludar a la oficialidad cuando desembarque.

El Ministro de Alemania, barón de Rosen, ha marchado a Europa en uso de licencia.

El Hafid ha hecho en Tetuán una colecta de 250,000 pesetas, que inmediatamente ha mandado a Fez.

SELECCIONANDO

¿Por qué dejó de escribir Tamayo?

He aquí lo que el eminente dramaturgo, autor de "Un drama nuevo", contestó a un caballero, días después de haber sido destinado por don Alejandro Pidal a ocupar el cargo de Director general de la Biblioteca y del Cuerpo de archivos y bibliotecarios (últimos días de Octubre de 1884):

"Vamos a ver, don Manuel, confíesme usted con franqueza qué motivo es el que le aleja de la escena. ¿Por qué no escribe usted nada nuevo? ¿No sabe usted que el público lo espera con ansia? ¿Ignora usted acaso que literatos, críticos, poetas, novelistas, periodistas, tendrían por gloria el elogiar lo que usted escribiese y ponerlo por encima de los cuernos de la luna, imbutándole uno de esos homenajes públicos que honran a las naciones porque acreditan el culto hacia sus hombres eminentes y el amor hacia las glorias vivas? Pues si esto es así, y usted no podrá negar que es cierto cuanto digo, ¿qué viene ese empeño, a qué esa tenacidad pesada, por qué privarnos del placer de que escuchemos y aplaudamos una nueva creación del autor del "Drama nuevo"?"

El señor Tamayo y Bans contestó, con aquella sonrisa entre benevolente y meliflora que le caracterizaba, lo siguiente:

"Vea usted, todo eso que usted ha dicho es verdad; sé que, aunque inmerecidas, tengo muchas simpatías, y que, sin que yo haya hecho nada para obtenerlo, el aplauso público está unido a mis obras. Pero esto consiste en una cosa muy sencilla. Todos me tratan como a un muerto. Ha visto usted que cuando se pone en escena una obra de Lope de Vega se le ocurre a ningún Zulo ni a ningún criticastro poner defectos a aquello que se está representando? Sin duda alguna que no. Pues lo mismo sucede con mis dramas. Todo el mundo está convencido de que yo no he de escribir nada para el teatro, y me tratan con esa benevolente condescendencia que inspiran los difuntos. Es más, llega mi optimismo a creer que si hiciese una obra nueva sería muy aplaudida; pero ¡ay de mí si hacía otra después!, es decir, si insistía en la faena, porque como todos se convencían de que aquel a quien ellos habían oído los resposos de gloria se obstinaba en volver al mundo y participar del banquete de pan y cebadilla de sus contemporáneos, en-

tonces vendrían sobre mí flechas venenosas y me reducirían a polvo. Nada, nada, créame usted que hago bien en lo que hago: silencio, obscuridad, calma; no aspiro a otra cosa, y eso lo tengo ya.

A la verdad, este razonamiento del señor Tamayo no es suficiente para convencer a uno. Algún motivo había más poderoso, que obraba constantemente en su espíritu, que atenaceaba y ataba sus facultades creadoras. ¿Qué era ese motivo? Pues nada. Los académicos, cuando abandonan el mundo de los mortales y entran en aquella casa de los inmortales, parecen contraer un compromiso tácito con sus nuevos compañeros; el de escribir poco ó nada, porque si escriben mucho serán muy discutidos, y a aquella casa, donde se conserva el idioma entre algodonos, no le conviene la discusión pública, porque de ella siempre sale mal librada. Hay excepciones en esta regla general; pero la mayor parte de los hombres eminentes que ocupan sillones académicos escogen para brillar entre sus contemporáneos la elocuencia del silencio.

J. A. M.

ENTUSIASMO

Conferencia familiar por el P. V. Van Trocht S. J. (Continúa)

Me diréis que este género de entusiasmo no ha muerto en nuestros días, y me citaréis con un orgullo de que yo participo, nuestras expediciones pelares, los recientes entusiasmos suscitados por Nansen y hasta en nuestro país, en nuestra pequeña y querida Bélgica, la organización de un viaje de descubrimiento al polo Sur, bajo el mando de un joven y valiente oficial, M. de Gerlache.

No es mi ánimo disminuir estas glorias; me inclino ante ellas y las saludo con respeto.

Mas si en derredor de esos emprendedores gloriosos, perdidos como isloetes en el vasto mar del mundo, busco la multitud entusiasta que les aplaude, no la encuentro.

¡Esos bravos son hoy día seres incomprensibles! ¿Dónde están los diecisiete navíos entregados a Colón? ¿Dónde está la España estremecida de entusiasmo?

¡Nansen! ¡Gerlache! ¡Vaya una idea! ¡qué capricho tan extravagante! ¡ir de este modo a recorrer los mares y las regiones heladas, exponerse veinte veces a morir, cuando les sería tan fácil vivir aquí dulcemente, en una buena casita, con una solícita esposa que les mimara, que velara junto a ellos y los caldeara la habitación y les preparara la mesa, y desde por la mañana no pensara en otra cosa que en proporcionarles gustos y comodidades! ¡Qué idea! ¡qué idea!

Nosotros tenemos además otras glorias, Señores: sobre esa tierra de Africa nuestras soldados, nuestros oficiales, nuestros ingenieros han derramado a manos llenas tesoros de comparable heroísmo; intrépidos en la exploración y en el combate han organizado en veinte años un estado, que en otros tiempos y en otras manos hubiera costado un siglo. Sin cuidarse de su vida han plantado su bandera

en todos los puntos de un país tan vasto como los más grandes imperios. Con un puñado de hombres y espada al cinto, han arrojado de allí a esas hordas salvajes, cazadoras y traficantes de carne humana, compradores de mujeres y niños, eterna vergüenza de la civilización contemporánea; eso han hecho aquellos bravos, resucitando en aquellas tierras abrasadoras y homicidas más gloria que la que se necesita para immortalizar a un pueblo; eso han hecho aquellos valientes!... eso han hecho así los que sobreviven y retornan siempre ávidos de altas empresas, como los que han muerto allá y cuyos huesos blanquean en la arena esperando la justicia eterna.

¡Eso han hecho ellos!... ¡Y nosotros!

¡Ah, Señores, acordémonos, acordémonos!

Un día Cristóbal Colón, acusado por sus émulos, fué traído del Nuevo Mundo a España, cargado de cadenas, con esposas en las manos y grilletes en los pies. Cuando tocó en tierra y el noble pueblo español le vió de aquella suerte conducido como criminal, resonó un inmenso grito de protesta y furor a través de toda la península. Rompiéronse aquellas cadenas, y llevado el héroe en hombros de la multitud, como triunfador, se presentó ante los jueces que temblaban.

Se ha dicho que España ha infiltrado sangre suya en nuestras venas... ¿Qué ha sido de esa noble sangre del Cid Campeador?... ¿Quién la ha sentido hervir? ¿Dónde se oye el inmenso grito de protesta y furor que haya resonado en nuestra patria en estos tiempos?... ¿Y no hemos tenido nosotros héroes repatriados cargados de cadenas?

Me calló.

¡La España, la España!... ¡Si! aquí os esperaba. Se ha dicho que ese viejo pueblo creyente, ese pueblo de los santuarios y de las imágenes de la Virgen y de Jesucristo crucificado, adormecido en sus símbolos y desdoblado de nuestras conquistas intelectuales, se moría de letargo entre los envoltorios de su credo!

¡Muerta, muerta la España!... ¡Pero acaso no la veis, por el honor de su bandera, lanzar a través de los mares ejércitos de 200,000 hombres? ¡Y quién de ellos se lamenta entre esos bravos que parten? Y entre los que quedan ¡hay uno siquiera que ose gritar a esos héroes: "¡Andad con cuidado! ¡Andad con cuidado! ¡mirad que allí mueren muchísimos!"

¡Muerta, muerta la España!... Pues mirad; los calculadores habían contado por los dedos que sus acciones estaban en baja... que era preciso no fiarse de ella y cederle la llave de las áreas del dinero... y el pueblo, en un día, desde el pobre hasta el rico, desde el labrador hasta el magnate, desde el pequeño que no tenía más que un óbolo hasta el grande que vendió su vajilla, todos, a manos llenas en un solo día, entregaron a la patria 600,000,000 de pesetas, es decir, 200,000,000 más de los que ella demandaba.

¡Muerta, muerta la España!... Aquí os esperaba, ahí la tenéis, Señores, viva.

Restame un último argumento para apoyar mi tesis, un argumento que

tendrá además la ventaja de prevenir esta inactiva que me sería muy sensible. ¡Calumnias a vuestro siglo! ¡Rebajáis a vuestro tiempo!

Reconoceréis que bien se necesita cierto entusiasmo para abandonar a los veinte años su patria, su familia, todos los bienes de una vida tranquila y dulce y trasladarse más allá de los mares, a vivir entre los salvajes y bárbaros y enseñar el catecismo a los niños. En general la vida por allá tiene pocos atractivos, se duerme sobre el duro suelo, bajo un simple cobertizo de paja ó de junco, ó a la intemperie bajo la bóveda estrellada, en los bosques por donde se deslizan terribles serpientes y donde acecha silencioso el tigre con mirada de fuego y aguzando sus dientes y sangrientas garras para lanzarse sobre la presa. Allí muere uno muy joven, arrojado por fiebres perniciosas, ó tras pasado por venenosas flechas de fanáticos, ó degollado y empalado como en China, ó aplastado bajo las ruedas de los carros sagrados como en la India, con toda la variedad de los tormentos reservados a los mártires.

Fuera de esta muerte, llamada por ellos muerte envidiable, allí no se gana otra cosa más que almas!

Pues bien, desde hace dieciocho siglos, del seno de la Iglesia salen por legiones esos entusiastas, nuestros misioneros. Y no se ha agotado el seno divino. A la hora en que os hablo, no hay un rincón de la tierra que no haya sido recorrido por sus pies y enrojecido con su sangre.

En Roma guardamos en nuestros archivos una carta manchada de sangre. Un jesuita misionero había sido apresado en el Canadá por los Hurones... Con furia salvaje le habían cortado a hachazos uno tras otro los diez dedos de las manos, y luego la habían dejado diciéndole: "¡Anda, vete ahora a celebrar tu Misa!" Uno de sus hermanos, derramando lágrimas, le vendió a toda prisa aquellas manos palpitantes y chorreando sangre, para que no se desangrara... el paciente sonreía, y cuando se terminó esta operación, cogiendo como pudo una pluma con los muñones de sus manos... ¡Oh Padre! ¡oh Padre! escribió al P. General, mi corazón se desbordaba de júbilo; acabo de tener la dicha de padecer por Nuestro Señor Jesucristo... y mientras la pluma trazaba aquellos caracteres deformes, a través de las vendas demasadas delgadas había corrido la sangre por el papel.

¿De qué son, pues, esos corazones y esas almas? ¿Quién ha hecho a esos héroes?

¿Quién engendra a esos misioneros? ¿Quién inflama a esas pobres y débiles religiosis, que parten para el continente africano con la sonrisa en los labios, como vais vosotros a vuestros diversiones y festines? Y para no concretarme a las vocaciones excepcionales, ¿quién infunde en el corazón de tantos cristianos y de tantas cristianas, el cotidiano valor del deber oscuro valientemente cumplido, cuando la carga de la vida pesa a veces abrumadoramente sobre sus abatidos hombros?

La fe, el amor y la esperanza de lo alto.

Concluirá.

MUY IMPORTANTE

ES QUE EL PUBLICO SE ENTERE DEL NUEVO SURTIDO DE TELAS DE GRAN FANTASIA, QUE ACABA DE RECIBIR LA

ANTIGUA de J. VALLES

HONRENO CON EL ENCARGO DE SU TRAJE, QUE DESDE LUEGO PODEMOS AFIRMAR EL CORTE EXCELENTE Y SU CONFECCION INMEJORABLE, LO CUAL CONSTITUTE LA MEJOR GARANTIA PARA EL CLIENTE

TRAJES A MEDIDA

TRAJES: De Muselina, Casimir ó Franela, con bocamanga, gran Moda

DESDE \$23.60 ORO

TRAJES: De Armur, Gerga, Vicuña, ó Muselina, negra ó azul

DESDE \$21.60 ORO

TRAJES: De Alpaca negra, azul ó de color, de superior calidad

DESDE \$20.60 ORO



TRAJES: De Smoking ó Chaquet, de Vicuña, Armur ó paño sedán

DESDE \$32.60 ORO

TRAJES: De Frac ó Levita, telas especiales, y de gran actualidad

DESDE \$42.60 ORO

TRAJES: De Dril blanco y colores, completamente nuevos

DESDE \$11.60 ORO

ROPA HECHA DE MODA ESTILOS NUEVOS

ESTA SECCION DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS, QUE TAN ACREDITADA TIENE ESTA CASA, CONTIENE LOS ULTIMOS MODELOS DE ACTUALIDAD

Antigua Casa de J. Vallés, S. Rafael 14

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

T. F.— Se desea saber cuántas libras de queso deben venderse para ganar \$102, costando el queso a diez centavos la libra y vendiéndolo con la ganancia de un 20 p%.

V. G. P.— Los nacidos en España, que en 1899 no se inscribieron en el Registro español, y que aparecen incluidos en las listas electorales, son electores.

UN LUARQUES.— La población sola. UN ESTUDIANTE.— La pronunciación de la X en la antigüedad es un misterio de difícil aclaración.

UN GAITERO.— En la generalidad de los casos el mudo es también sordo; pero hay también algún mudo que oye, y perdió la voz por imperfección de la glotis ó por aprensión nerviosa.

E. R.— Si no se presenta usted al Consulado no logrará el indulto. F. F.— Sin los documentos del Consulado, no podrá usted acreditar su indulto.

UN ASTURIANO.— ¿Cuál es la mejor villa de Asturias? He consultado con varios asturianos y cada uno me dice que la suya es la mejor. Y están en lo justo.

J. S. G.— España tiene en el Ministerio un Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, que en la actualidad es don Faustino Rodríguez San Pedro.

UN CUENTO DIARIO

La locura del Archiduque. Un diplomático retirado ha publicado un libro, en el cual se cuenta una curiosa anécdota referente al archiduque Francisco Carlos, padre del actual emperador de Austria.

versación con un campesino locuaz, quien, luego de haberle dado un sin fin de pormenores de su familia, le preguntó de improviso: —¿Qué es su padre de usted?

LITERATURA ALEMANA

LA SERENATA De Uhlen. —¿Qué sonidos deliciosos Me arrancan del sueño ahora? Madre mía, escucha, mira Quién puede ser a tal hora.

AMOR DE MADRE

A Olegario Cuervo y Morán. Nuestra alma, por una especie de intuición, advina que aquel cariño ha de durar toda la vida, y que para conseguirlo es necesario que no sea violento.

A PLUMA Y A PELO

Modelos de versificación. En "Farse del porvenir", comedia en tres actos que se estrenó con mucho éxito en Apolo el año de la inauguración de este teatro madrileño, campea la siguiente redondilla:

No se sabe, en verdad, a cuál de esas dos redondillas dar la preferencia, pues ambas, cada una por "su estilo", valen cualquier cosa.

J. RICHEPIN

Un cesto de alabanzas horrorosas voló un diario de la Habana hace tres días sobre el Richepin blasfemo; y como Guyau era un hombre cuya autoridad no puede negarse ni siquiera discurrirse, oigamos lo que Guyau nos dejó escrito acerca de Richepin:

dido poner el materialismo en verso. No hablaríamos de las Blasfemias si no se hubiese presentado este libro como un "poema filosófico" y si en el extranjero no se hubiera tomado en serio.

Y las notas llaman a Richepin "El capitán Fracasa" y a sus Blasfemias Fanfarronerías en verso.

El reo del sombrero de copa

Los periódicos ingleses han resucitado estos días la historia curiosa del proceso que se formó al inventor del sombrero de copa.

El lord corregidor, sin embargo, tomó la cosa en serio y condenó al procesado a diez años de prisión y a 500 libras cada una para garantizar que en el futuro no se entregaría a tal extravagancia.

El es mi paraíso y mi gloria. Su amor es mi edén. Yo quise sus primeros y vacilantes pasos. Yo le enseñé a balbucear sus primeras oraciones.

La Mejor Loción Colonia

PARA EL BAÑO Y ASEO PERSONAL. Muy recomendable para las barberías. Ed. Planté. "LA CONSTANCIA". Manrique 96 -- Teléfono 1645 -- HABANA.

cuando desengañado, triste, arrepiñido, volvía a mis brazos, hallaba siempre en mí un tesoro de amor puro y desinteresado, tan fuerte, tan robusto, que desafiaba todas las ingratiitudes, y le ofrecía un manantial de consuelo tan eficaz y dulcísimo que calmaba todos sus disgustos.

De nuevo me olvidaba y de nuevo sufría; pero al volver a mis amantes brazos encontraba en mi corazón un santuario en cuyo fondo siempre existe el perdón.

Mendiga y desvalza recorrería el mundo de polo a polo, buscando el sustento para mi hijo querido. Por él besaría la mano de mis verdugos y gozosa daría por él la vida.

Generalmente somos ingratos a tanto sacrificio. Solamente para completar la descripción de este estado particular del alma, por la exaltación del sentimiento, diré que en el nombre de amor maternal que todos le aplicamos, hay una redundancia, porque decir madre es lo mismo que decir amor.

El amor de madre es como una lluvia de diamantes, cada una de cuyas gotas refleja y concentra un amor. Puede hacer olvidar todas las miserias al lado del hijo y desprezar las mayores pompas y grandezas ausente de él.

CUBA HACE 75 AÑOS

(Extracto del DIARIO DE LA MARINA correspondiente al 30 de Julio de 1833).

Correspondencia de España.—Es preso en una cabaña de Tortosa el famoso malhechor Pedro Juan Borrás (a) Bollo.

Correspondencia de Matanzas.—Fiestas celebradas el día 26 de Julio con motivo de los días de la Reina Doña María Cristina, por iniciativa del brigadier D. Francisco Narváez de Bordes, gobernador militar y político de la ciudad.

De los anuncios: "Se vende una mulata de 18 años, buena lavandera, planchadora..."

EL COLEGIO FRANCÉS

Este antiguo y acreditado plantel de enseñanza, cuya directora no necesita otros elogios que los que nuestra buena sociedad le tributa por los muchos méritos que en ella concurren, extiende su esfera de acción y abre un nuevo "Internado" en el pintoresco barrio del Carmelo, dejando el "Externado" con sus frescos y amplios salones en el mismo punto, Obispo 56, que ocupó hasta ahora.

En esta forma, las alumnas no echan de menos la libertad que gozan entre sus familiares, tienen delante constantemente bellas impresiones de la Naturaleza y las alegrías de ésta, mezclada en cuanto se relaciona con la vida reglamentada de un colegio, influyen notablemente en la educación y las alumnas acaban sus estudios casi sin darse cuenta de que han estado sujetas a un severo régimen.

Además, teniendo en cuenta Mlle. Olivier lo mucho que influyen los ejercicios físicos, no sólo en el desarrollo corporal sino aún en el fondo moral del individuo, el "Colegio Francés" pone especial atención a los ejercicios calisténicos al aire libre y organiza en sus patios y parques juegos propios para las niñas, como son Lawn-Tennis, Croquet, Pelota, Bolos, Columpios, Suiza, Diávolo y otros varios juegos de moda en Francia, entre ellos, "le Tonneau", "le Cercueu", "les Barres", etc., etc.

Cuanto al plan de enseñanza no es posible consignar aquí las numerosas materias que abarca. Desde las asignaturas más elementales que requieren la enseñanza Primaria, hasta las materias más extensas relacionadas con la enseñanza Superior, nada falta en el plan de estudios hecho con arreglo a los cánones de la instrucción moderna, incluso los idiomas francés é inglés que son objeto de un cuidado especial y que es obligatorio para todas las alumnas.

Como complemento a estas materias, hay también clases de adorno, que se aboman por separado de la pensión, y son las siguientes: Piano, Dibujo y Pintura, Canto, Solfeo, Taquigrafía, Mecanografía, Teneduría de Libros, Gimnasia, Guitarra, Bandurria, Mandolina.

Felicitemos una vez más a la culta Directora del "Colegio Francés", quien ha alcanzado del gobierno de su país el hermoso título "Officier d'académie" y ha sabido con sus dotes excepcionales conquistarse en esta el

DE PROVINCIAS

HABANA

DE CATALINA DE GUINES

Ante el altar. La señorita Magdalena Valdés Bacallao, la joven y culta maestra de esta localidad, ha unido su suerte con el apreciable amigo Benigno Díaz Fal, comerciante acreditado y secretario muy activo de la delegación del Centro Asturiano en este pueblo.

De alma noble y corazón generoso los dos, no podían menos que amarse entrañablemente, dado el tiempo que llevaban de relaciones, para realizar más tarde—como lo han hecho—el ideal sublime que acarician todos los enamorados.

Ella radiante y sonriente y él correcto y grave, llegan al improvisado altar levantado en la morada de los padres de la novia, de manos de los padrinos de la boda, Francisco Valdés Coimbra y Justina Bacallao.

Testigos fueron de esta eterna unión, Raimundo Sánchez Cartaya y Bernardo Ferradas.

La ceremonia puepial la bendijo el bondadoso presbítero Tomás Argüelles cura párroco de esta localidad.

Ya después de casados cruza feliz y gozosa la pareja por entre la fila de concurrentes, que formulan votos hacia ellos de dichas y felicidad.

Y empieza a descorcharse el espumoso laguer y la rica sidra que dan paso a los exquisitos dulces.

Ya cerca de las 10 de la noche abandonan los recién casados el hogar de los padres de ella, seguidos de la numerosa concurrencia que los acompaña a su nueva morada, según es costumbre en esta localidad.

Allá van unos nombres de la concurrencia del bello sexo. Anita y Ramona Salazar, Ana Luisa López, Florinda Fragas, Hortensia y Aurada Triniño y Carmen Carreño.

Yo no puedo dudar de la ventura y dicha de los que acaban ante Dios de jurarse amor eterno.

OTRA BODA

Se ha celebrado ayer, ante el presbítero Tomás Argüelles el enlace de la señorita Rosa María Rodríguez con el conocido comerciante de Matanzas Benigno Vassallo.

Apadrinaron a tan feliz pareja los padres de la contrayente Antonia María Vassallo y Antonio Rodríguez.

Y sirvieron de testigos, los señores Manuel Juncos y Federico Alvarez. Los nuevos esposos partirán en el tren de la tarde con dirección a la Habana, donde pasarán los primeros días de la luna de miel instalándose luego en Matanzas.

¡Quiera Dios que la felicidad no se aparte un solo instante de los nuevos cónyuges.

LINDA BABY

La felicidad ha tocado en la residencia de los apreciables y distinguidos esposos Farrés-Lastra.

Una linda piquetucha les ha venido para que depositen en ella todos sus cariños.

Sus tías participan de la dicha. Fermín Du Breuil.

MARCAS Y PATENTES

CUBA Y PAISES EXTRANJEROS

MEMORIAS Y PLANOS

REPRESENTACIONES INDUSTRIALES

Ricardo Moré

Ingeniero Industrial.

SAN IGNACIO 30.

Teléfono 3310. Apartado 796.

10228 alt. 15-231.

FOLLETTIN 72

A. MATHEY

ZOE CHIEN-CHIEN

GRAN NOVELA DRAMATICA TRADUCIDA DEL FRANCÉS POR ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

(CONTINUA)

—Sí, es verdad. Pues bien, toda nuestra felicidad en lo porvenir depende de una sola palabra, ¡de una sola, Carolina! ¡y ese hombre, ese conde de Orsán, es el que puede pronunciarla!... ¡Quién se había de figurar cuando yo le buscaba tan lejos que Luis Renato de Penhoel y el conde de Orsán eran la misma persona! ¡Le buscaba con tanta desesperación!... Supón que tu madre muere asesinada, que tu hermana, ¡oh, pobre Clara! ha desaparecido, ¡qué harías? He de cumplir con un deber sagrado, con un doble deber que es preciso que cumpla: vengar a mi madre, buscar a mi hermana... es preciso, indispensable, que pruebe mi inocencia... yo, que desde hace quince meses vengo sufriendo todos los dolores, todas las humillaciones, todas las torturas que el corazón humano puede sufrir y que sin tu amor habría muerto desesperado ya cien veces.

—¡Sí! ¡Sí! ¡Lo comprendo todo! Mas... —¿Qué temas? ¿Por qué me detienes? ¿Podrías tú acaso esperar?

Carolina se calló. Su pecho se agitaba á impulsos de una violentísima emoción. La joven contempló á Renato con una expresión de profunda tristeza y de indefinible caridad.

—No irías á su encuentro inmediatamente sin perder un minuto, ni un segundo? La señorita Dartois bajó la cabeza. Desalentada, dejó caer los brazos á lo largo de su cuerpo.

—Seguiría teniendo tu estimación, si débil é indolente y más incapaz que un chicleo permaneciese sumido en la mayor indiferencia, no atreviéndome á tomar parte activa en mis propios negocios, abdicando la propia voluntad, esperándolo todo del ajeno auxilio y recibiendo la vida completa de manos de mis amigos? —Renato!

—¿Soy un hombre! ¿Dudas de mi buen sentido y de mi ánimo? ¿Crees que seré inferior á mi situación y no podré soportar el peso de la verdad? ¡Se trata de conquistarte y de mi felicidad! ¡Y quieres que...? —Nada, Renato, no quiero nada!... Tienes razón.

—¡Ah! Lo reconoces. —Tengo confianza en tí. —¡Gracias, Carolina mía, gracias! Y cogiéndola entre sus brazos, la estrechó en ellos y la besó con un ardor y atrevimiento que se había él mismo asustado á no hallarse en una situación especialísima en que por un momento

olvidó la severa reserva que se imponía. Esta reserva nacía no solo del respeto que la joven le inspiraba, sino también de la falsedad de su situación, á la que él mismo no veía una salida probable.

Dominada Carolina por una sobreexcitación extraordinaria, y comprendiendo que habían llegado al instante decisivo de su existencia, dejándose arrastrar por la corriente que la empujaba hacia el sacrificio, le devolvió apasionadamente sus caricias, con el arranque propio de un amor profundo, de un temperamento ardiente en el que la sangre se transformaba al calor de un corazón generoso.

Además los dos tenían veinte años. Y en esa edad para los que aman, así se hallan al pie del cadalso, existen alegrías y voluptuosidades. Aquel exceso de pasión no duró mucho, sin embargo.

La violencia misma de las sensaciones despertó á los jóvenes, recordándoles la realidad. Con la mirada brillante y animada la fisonomía, contempló Renato ebrio de felicidad á su amada.

—¡Oh, qué feliz soy, Carolina! murmuró. ¡Serás mía! ¡Lo juro! ¡Lo sé y lo quiero! Al observar lo que pasaba á Renato, y que Carolina comprendió perfectamente por experimentarlo ella misma, volvió á aparecer la mujer.

por ella, teniendo la seguridad de que era amado, iba el joven á olvidarlo todo, y que venido por su bazo no se acordaría de nada más y cedería.

—Sí, amigo mío, dijo á su vez con dulce acento, es preciso por eso mismo no cometer ninguna imprudencia, créeme, valdría más... Renato se irguió.

—Por esa misma razón, replicó, no puedo esperar; es necesario que mi destino se resuelva ahora mismo, ó me volvería loco... Tal vez el conde de Orsán es mi padre; yo sería entonces primo tuyo, y me parecería que me pertenecerías más aún, de más cerca... Carolina se mostró cada vez más reservada y pensativa.

Renato se detuvo bruscamente. —¿No está casado? preguntó el joven con fisonomía sombría. —Sí. —¿Desde cuándo? —Hace muchos años. —¿Tiene hijos? —Un hijo. —¿De qué edad? —Diez y seis años! —¡Ah! exclamó Renato. Entonces... —¿El qué Renato? —Que mis ideas se confunden... Casado hace mucho tiempo... con un hijo de diez y seis años... y mi madre no hace más que quince meses que murió... ¡que no será mi padre, ó...!

Renato se calló, y frío sudor humedeció su frente pálida. —¡Oh! ¡Tengo miedo! Sería horri-

ble; no, no puede ser, ¡no es verdad, Carolina! —¿Quién la señora Moriset no era tu madre... Sería tal vez viudo cuando volví á casarme... balbuceó la joven. Esa era la idea de mi padre... —Sí, respondió Renato, era mi madre... ¡Lo era! Y si él es mi padre, ¿quién la asesinó? Renato se estremeció, y un temblor continuado agitó todo su cuerpo, porque recordó las deducciones del señor Dartois, que revelaban al conde con una claridad horrible y lógica, implacable en el caso de que realmente hubiese sido el marido de la Sra. Moriset.

—¡Oh! Renato, no lo creas, no! exclamó la señorita Dartois con acento de indecible angustia, recordando que su padre marchó á Rennes, dominado, arrastrado por aquella misma sospecha que horrorizaba á Renato.

—¿El qué? dijo éste. ¿Quién te dijo que creía? ¡Y qué es lo que tú misma crees? —¿Yo? Nada. No, no puedes ser su hijo si lo eres de la señora Moriset, lo que es evidente y cierto. No conviene hacer ninguna suposición antes de saber.

—Voy á saberlo... Renato se dirigió hacia la puerta. —Renato, le dijo Carolina con mucha dulzura, no olvides que la condesa de Orsán es hermana de mi pobre madre.

—Sí, dijo lentamente, lo olvidaba... El conde es pariente tuyo... y del se-

ñor Dartois... vuestras familias están muy unidas... y el escándalo recaería sobre vosotros lo mismo que la vergüenza, la ignominia, el deshonor... ¡Deshonrate yo, Carolina! ¡Jamás! ¡Destinar el buen nombre de tu familia! ¡Oh, nunca! ¡Hiciste bien en recordármelo, y sería el último de los miserables si lo olvidase!... ¡Oh! No tengas miedo, Carolina. Si no se tratase más que de mí, podría arrastrarme la pasión, pero se trata de tí... de tu padre. Tu honra está entre sus manos, y no tengo derecho á mancharla; me dominarás, y verás hasta qué punto soy digno de tí y cuánto te amo... Además, añadió haciendo un esfuerzo para sonreír, no sé por qué nos asustamos de esa manera. ¡Qué locas ideas cruzaron por nuestros cerebros! ¡Lo que se nos ocurrió no tiene sentido común! Mi madre cambió de apellido... Esto está claro que es muy sencillo, y se la creyó muerta... del mismo modo que á ella le sucedió respecto á él... Todo se explica; se casó y no tenía derecho á hacerlo... es verdad que no podía... Pues todo eso se arreglará y debe ser fácil arreglarlo, puesto que procedió de buena fe al volverse á casar, ¡no te parece? En efecto, es la hermana de tu madre, á lo que yo tanto hubiera querido, á lo que yo quiero sin haberla legado á conocer, puesto que era tu madre... ¡Está tranquila, amada mía, que suceda lo que suceda, sea lo que quiera lo que averigüe, sus consecuencias no te han de alcanzar!...

MATANZAS

DE JAGUEY GRANDE

Julio 27 de 1908.

En la noche del 25 del actual tuvo efecto una boda que la presidió el más puro de los amores.

En la morada de mis amigos los esposos Alonso y Brito y ante altar lujosamente adornado, apareció radiante de belleza y encantos mi amiga María Caridad Díaz y García, que en aquellos momentos daba su mano ante Dios y los hombres al que había entregado su corazón, el muy cumplido caballero y amigo muy estimado, Gabriel Faget Dencasse.

El acto religioso fué apadrinado por el respetable caballero señor Gabriel Faget, y su señora hija, Florida Faget, padre y hermana del novio.

Damitas de honor: Gloria Mendía y Zoila Ponce.

De testigos actuaron los señores Ramón Díaz Rodríguez y Justo Brito.

La feliz desposada con la elegancia que le es característica lució un elegante traje que fué muy elogiado.

Entre la concurrencia encontrábase las señoras Aquilina Brito de Alonso, Emerita Brito de Mendía, Carmen Padrón de Urra, Clotilde Perra de Argimón, señoritas Carolina, Adelita y Consuelo Arévalo, Modesta Lozano, Carmela Díaz, Andrea Bordezueta, niñas Chichí Ponce, Zoila Ponce, Celia Faget, Ofelia Alonso, Eloisa Alonso, Rosaura Mendía, Edelmira Martín, Cristina Díaz.

El sexo fuerte estaba representado por los señores B. Arévalo, José María Echenique, Constantino Argimón, Leandro Lozano, Víctor Suárez, José Argimón, Máximo Sokol, Federico Brito, Julián Faguagna, Benjamín Faget.

Después de haber sido obsequiados con exquisitos dulces y licores, trasladámonos a la feliz pareja a su nueva morada, donde nos retiramos a los once de la noche. Que sean muy felices Caridad y Gabriel, y que en el nuevo hogar que se levanta nunca cruce la fatalidad, que el hada color de rosa sea la inseparable compañera.

El Correspondiente.

LONGINES

FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES

GUERRO Y SOBRINOS

MURALLA, altos. 37%

COMPLACIDO

Accediendo al ruego del señor Alfonso publicamos la siguiente carta:

Habana y Julio 29 de 1908.

Sr. Manuel María Coronado.

Director de "La Discusión."

Mi querido amigo:

En el número de ayer de tu periódico, y en la relación de los trabajos realizados en la reunión del lunes por la Junta Patriótica, se me supone paladín y autor de una proposición, que, de ser mía, habría seguramente de convertirse en uno de tantos desastrosos de entuertos.

Resulta que a una pregunta hecha por el señor Sanguliy, relativa a la misión de los comisionados que se nombraron para entrevistarse con los actuales candidatos a la Presidencia de la República para buscar una solución al pavoroso problema que veía surgir de las elecciones próximas el general García Velez, manifesté que yo, que en la anterior reunión y cuando dicho general hizo sus proféticas manifestaciones, pedí que no se tomara acuerdo sobre el particular hasta una nueva reunión de la Junta convocada a ese objeto, no obstante sentirme optimista, estimaba procedente que de nombrarse la comisión de referencia, debía confiarse el encargo de interesar de los candidatos existentes y de todos conocidos, y el que, a su vez, designe el Partido Conservador, que hicieran el ofrecimiento, y se comprometieran solemnemente a cumplirlo, de que al resultar elegido Presidente cualquiera de ellos, dejará de ser el afiliado del Partido que lo postuló constituyéndose desde ese momento, única y exclusivamente, en el Jefe de Estado, con todos y por encima de todos los Partidos existentes. Que entendía era fácil su realización, teniendo en cuenta que recientemente había sido hecha esa manifestación por uno de los candidatos en la provincia de Pinar del Río.

Esta manifestación mía y sin que sepa como, hubo de convertirse en la proposición que se discutió y fué desechada, y no la que me atribuye, sin duda por mala interpretación, el redactor encargado de reseñar lo ocurrido en la reunión del lunes.

Porque, amigo Coronado, cualquiera comete un error sin darse cuenta, pero nunca debe proceder con tanta ligereza que incurriera a sabiendas en la gran contradicción en que hubiera yo incurrido con mi modo de proceder al hacer mía la proposición que rectifico, habida cuenta de que soy el que llevo a las elecciones municipales del sábado próximo la quinta candidatura.

Por otra parte, resulta ridículo que quien estuvo hasta los últimos momentos afiliado al partido moderado, sea ahora el que, para salvar la República, procure unir a los elementos que combatieron la anterior situación, y mucho más ridículo pedir que retiren sus respectivas candidaturas a aquellos que se estiman con derecho bastante y fuerzas suficientes para aspirar a la primera Magistratura de la Nación.

Sin más quedo siempre tuyo afectísimo.

Manuel F. Alfonso.

Vigilancia de Aduana

Las tres secciones de vigilancia que existían en la Aduana de este puerto denominadas: una vigilancia especial que dependía directamente del inspector especial señor Luis Cruz Muñoz, otra vigilancia nocturna cuyo jefe es el señor Mesonier y la otra policía del puerto que dependía del capitán del mismo, se han refundido en una sola agrupación, que se denominará inspección especial y vigilancia de la Aduana.

Este nuevo cuerpo se compondrá de un jefe, dos jefes de vigilancia, dos auxiliares de carpeta, tres auxiliares de recorrido y 66 vigilantes.

Será jefe del Cuerpo el que lo es de los vigilantes especiales, señor Cruz Muñoz.

Habrán un primero y segundo jefe de vigilancia, cuyas plazas desempeñarán los señores Mesonier y Ureña, que anteriormente desempeñaban las de la sección nocturna y la policía del puerto, respectivamente.

Los antiguos sargentos de la policía del Puerto señores Corrales y Chaves, desempeñarán los cargos de auxiliares de carpeta.

Los señores Vildósola, Amaya y Rodríguez, auxiliares que eran del servicio nocturno, quedarán como auxiliares de recorrido.

Los 66 vigilantes se dividirán en tres pelotones de 22 hombres cada uno.

Un pelotón prestará el servicio de día y dos ó sean 44 hombres, el de noche.

Estos tres grupos alternarán por semanas.

También para la mejor organización se instala un nuevo servicio de botes, que se dedicarán a la vigilancia de las ensenadas de Marimelena, Ingenito, Guasabacoa y Atarés, cuya vigilancia no se puede hacer por tierra por ser mucha su extensión y necesitar para ello un personal muy numeroso.

Este cuerpo tendrá a su cargo por el día la vigilancia del litoral y por la noche el del mismo y el de a bordo de los buques que se encuentren fondeado en bahía.

El uniforme que usarán, será el mismo que actualmente usan los inspectores de Aduana, con alguna pequeña modificación.

La estación aún no se ha resuelto si continuará en el lugar que ocupa hoy la policía del Puerto ó si será trasladada a los altos de la Machina.

AL SR. ALCALDE

Llamamos la atención del señor Alcalde sobre los abusos que impunemente vienen cometiendo los conductores de las guaguas que hacen el recorrido del Cerro a Mananao, pues no debiendo admitir en cada guagua más de doce personas, son muchas las veces que cargan doble pasaje, desoyendo las quejas de los viajeros y aún burlándose de ellas.

Como abusos de semejanza naturalidad se repiten todos los días con peligro de los que se ven obligados a viajar en guagua, y como, por otra parte, los agentes encargados de hacer cumplir las Ordenanzas municipales no se molestan gran cosa en el ejercicio de sus deberes, venimos precisados a dirigir nuestras excitaciones al señor Alcalde de la Habana para que los conductores de las guaguas del Cerro a Mananao cumplan en adelante con lo que las Ordenanzas municipales ordenan y guarden a los viajeros de aquella línea las consideraciones debidas.

NECROLOGIA

DON JOSE LEZAMA Y LARREA

Nos ha sorprendido dolorosamente el fallecimiento del señor don José Lezama y Larrea, pues ignorábamos que le aquejara dolencia que amenazara tan triste término.

Hombre emprendedor y acreditado comerciante, gerente de una de las más importantes casas de comercio de esta plaza y relacionado en nuestros principales círculos mercantiles y sociales, la muerte del señor Lezama y Larrea deja un vacío en el comercio y entre los que, como lo apreciaba él, consideran la producción agrícola el primer factor de nuestra riqueza.

Damos el más sentido pésame a los apreciables familiares y socios del finado.

El entierro del señor Lezama y Larrea se efectuará mañana, a las ocho de la misma, saliendo el cortejo de la casa número 78 de la calle del Prado.

En paz descanse!

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuímos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiernisimas criaturitas las bendecirán.

Dr. M. Delfín.

Acertado nombramiento

El conocido y acreditado doctor don Ramón G. Echevarría, ha sido nombrado vicedirector de la Casa de Salud "La Balear," en la que desempeñará a la vez el cargo de médico de visita, dando además consultas a los socios en su gabinete.

Felicítamos al doctor Echevarría por su ingreso en el brillante cuerpo facultativo del Centro Balear, y a la Junta Directiva del mismo, por el acierto que ha demostrado en la provisión de vicedirector de su Casa de Salud.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Partida modificada

El señor Gobernador Provisional, por Decreto de hoy ha dispuesto que, la partida 269 del grupo 4 de la clase XII del Arancel de Aduanas vigente, sea como por el presente es enmendada, debiendo leerse como sigue:

"Partida 269. Forraje y Afrecho. P. B.—100 kilogramos \$0.45. (A) millón. P. B. 100 kilogramos \$0.80."

SECRETARIA DE HACIENDA

Presupuesto aprobado

Ha sido aprobado por el señor Gobernador Provisional, el Presupuesto correspondiente al Departamento de Hacienda, el cual asciende \$3.431.900 ó sean nueve mil pesos menos que el del año anterior.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Depósito de cadáveres

Al Presidente de la Audiencia.

Señor:

El señor Consultor del Departamento de Sanidad, se ha dirigido a este Centro, indicando que en el "Cementerio de Colón," existe un lugar en el cual se depositaban los cadáveres que han de enterrarse en otro país, y también los otros cadáveres cuyos enterramientos se demoran, hasta que el Juez dá la autorización respectiva. Señala dicho Consultor, que, en ocasiones, por la demora en los trámites judiciales, se han producido la descomposición y completa putrefacción de cadáveres depositados en dicho lugar, perdiéndose la fetidez a bastante distancia, y constituyendo un peligro para las personas que al Cementerio concurren, la picada de cualquiera de las moscas que han estado sobre el cadáver.

Como no solo en el Cementerio aludido, sino en todos los de la República, existen salas para depósito de cadáveres, y la demora en llevar a cabo el enterramiento, produce los males que señala el señor Consultor de Sanidad, lo que constituye una grave amenaza a la salud pública, por la cual todos debemos interesarnos; he acordado dirigirla la presente con el fin de que se sirva prevenir a los Jueces del territorio de esa Audiencia, que traten de disminuir, en cuanto sea posible, el período en que tengan que demorarse los enterramientos por consecuencia de los trámites judiciales necesarios, a cuyo efecto, en casos tales, las órdenes que se dicten lo serán con carácter urgente, y se utilizarán el telégrafo y cuantos más conductos aseguren la rapidez.

También deberán solicitar los Jueces, cuando con ello no pueda entorpecerse la acción judicial, que por el Departamento de Sanidad, ó por sus delegados, se faciliten los antisepticos convenientes, para contener la descomposición de los cadáveres, así como la afluencia de moscas a los lugares en que están depositados.

Tendiendo estas recomendaciones a evitar futuros peligros que el señor Consultor de Sanidad señala, y a asegurar, por medio de la práctica de lo recomendado, la salud del pueblo; espero que, además de hacer a los Jueces las indicadas prevenciones, cuidará usted del exacto cumplimiento de ellas, dictando en cualquier caso especial las otras que estimare conducentes.

También con el mayor empeño, recomiendo a usted que prevenga a los Jueces Correccionales, que dediquen la más preferente atención a todos los asuntos que, por el Departamento de Sanidad ó los Jueces delegados, sean sometidos a su conocimiento, para reprimir infracciones de las vigentes Ordenanzas Sanitarias.

Si es necesario la unión y cooperación de los distintos Departamentos del Gobierno para hacer cumplir las órdenes que de aquí emanan, en los asuntos que al de Sanidad corresponden, es preciso que el de Justicia, y todos los funcionarios que del mismo dependen, se esfuerzen para que se llegue al exacto cumplimiento de las órdenes y Decretos promulgados, para lograr los altos fines a que propenden, en bien de la comunidad.

De usted atentamente,

Manuel Landa,

Jefe interino del Departamento de Justicia.

Carta autógrafa

El señor Gobernador Provisional, ha recibido una carta autógrafa de S. M. Gustavo V. Rey de Suecia, escrita en el castillo de Stocolmo el día 28 de Mayo de 1908, participándole el matrimonio de su hijo el Príncipe Carlos Guillermo, Luis de Suecia, Duque de Sudermania, con su S. A. I. María Parolyna, Gran Duquesa de Rusia, efectuado el 3 del citado mes en Tsarskooselo.

Los carretones

A pesar de haber espirado el plazo fijado a los carretones para que se ajusten a lo dispuesto por el Ayuntamiento habanero, el señor Gobernador Provisional ha aconsejado a las autoridades correspondientes, la conveniencia de ser tolerantes en este asunto.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomiendo el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

Un vapor a flote

El vapor inglés "Delamore" que entró en puerto hoy procedente de Filadelfia, embarrancó en la costa de Florida.

Le prestó auxilio poniéndolo a flote el vapor americano "Worthwestern," que también procedente de Filadelfia venía para la Habana.

Este último buque antes de poner a flote al "Delamore" hizo el trasbordo de una gran parte de su carga con objeto de aligerarlo.

El "Delamore" traía y fueron trasbordados al "Worthwestern" 300 cajas de dinamita, 200 cuñetes de pólvora y una locomotora.

También conduce carga de tránsito para Méjico.

El vapor que embarrancó es de 2,369 toneladas, está tripulado por 25 hombres y viene al mando del capitán Mr. Schewy, siendo su consignatario en esta plaza el señor L. W. Placé.

FUEGO EN AGUATARI!

LA CASA REVUELTA
¡ARRIENDO...!

20 por 100 de rebaja

20 por 100 de descuento hará La Casa Revuelta sobre los precios corrientes marcados en todos los géneros, DESDE EL 20 DE JULIO AL 20 DE AGOSTO.

El pueblo de la Habana y los "sastres", especialmente, verán por primera vez acaso, una verdadera rebaja de precios; una "hecatombe" mercantil, un "degiello" de todos los géneros, pues la casa está dispuesta a realizar todas las existencias, haciendo ese gran obsequio al público. LAS COSAS HAY QUE HACERLAS DE VERAS.

Señoras y caballeros: Aprovechen la ocasión de comprar Casimires, Alpaca, Muselinas, Telas negras y azules, Driles, Piques, Irlandas, VIELY y Batistas para calconillos y camisas, Cordellats, Creas, Cotanas, Warandoles, Madapolán, Medias, Calcetines, Camisetas y otros artículos, aunque ahora no los necesitan, en La Casa Revuelta, Aguatari 77 y 79, frente a San Felipe.

No se dan "sellitos" ni se hacen sorteos ni "rifitas". Devolvemos a usted "en efectivo", en el acto de la compra, el "20 por 100" de la misma.

Las ventas al por mayor, "al contado", tienen también el 20 por ciento de descuento; pero no se permitirá comprar más de 50 pesos a una sola persona.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

ASALTO A UNA CARCEL Y LINCHAMIENTO

Pensacola, (Florida), Julio 30.—Han resultado tres muertos y una veintena de heridos en una tentativa que hizo anoche el populacho de esta ciudad para apoderarse de la carcel y linchar a un negro que se hallaba detenido por haber ultrajado a una mujer blanca.

Los asaltantes que eran unos mil, atacaron la carcel y se esforzaron en derribar sus puertas, golpeándolas con alfardeas; el jefe de policía que se hallaba en la carcel con cuatro agentes, los notificó que dispararian sus armas sobre ellos, si persistían en su propósito y no se retiraban inmediatamente y como los agresores no hicieron caso de su advertencia y continuaron el asalto, los defensores de la carcel les hicieron varias descargas que les puso en precipitada fuga, dejando sobre el terreno un muerto y varios heridos.

Fuertemente reforzado renovó más tarde el asalto el populacho su ataque, haciendo caer una lluvia de piedras y plomo sobre la carcel, cuyas puertas logró romper, y reducidos el jefe de policía y sus hombres a la impotencia, se apoderó el pueblo enfurecido del negro y le ahorcó en un poste de la luz eléctrica en medio de la principal plaza, acribillando después su cadáver a balazos y dispersándose seguida y tranquilamente los linchadores.

En el segundo asalto dado a la carcel hubo dos muertos y un gran número de heridos, encontrando entre éstos dos de los agentes que tan valientemente defendieron, aunque inutilmente, la vida del negro.

JUSTIFICADA INQUIETUD

San Juan de Terranova, Julio 30.—Produce gran ansiedad aquí la extraordinaria tardanza del crucero "Tiona", que conduce a Sir William Mc. Gregor, Gobernador General de esta colonia.

Nada se sabe del "Tiona," y lo que aumenta la inquietud, es que hace cuatro días un violento temporal azota las costas de Labrador.

AGUARDANDO AL

CARDENAL GIBBONS

Nápoles, Julio 30.—Unos 200 peregrinos americanos han llegado a esta ciudad para aguardar al Cardenal Gibbons y los otros prelados de los Estados Unidos, que conducen el dinero de San Pedro, los que según se cree, llegarán hoy y saldrán con ellos para Roma, el sábado próximo.

CONSPIRACION

Viena, Julio 30.—El "Diezete" de esta ciudad publica un despacho de Constantinopla en el que se comunican los detalles de una conspiración, que según se asegura, tenía por objeto asesinar al Sultán, con lo que se logró atemorizar a éste, obligándole al cabo a otorgar la Constitución.

LOS GRIEGOS REGOCIADOS

Atenas, Julio 30.—Se ha publicado una nota semiformal en la que se llama la atención hacia el hecho de haber encontrado estusista acogida entre los griegos residentes en Turquía el nuevo régimen establecido en aquella nación, ofreciendo notable contraste con el descontento de los búlgaros, que éstos no tratan de ocultar.

CRECE LA INDIGNACION

Constantinopla, Julio 30.—Crece la indignación que desde hace dos días se ha comenzado a notar en el pueblo, por la demora, que se considera inex-

pliable, de los ministros y otros funcionarios en decidirse a retirarse del gobierno en que su presencia es un estorbo al planteamiento del nuevo régimen del que ellos fueron resultados enemigos.

UTILIZANDO LOS

ESFUERZOS DEL GOBIERNO

San Petersburgo, Julio 30.—En toda la región del Volga, así como en ambas costas del mar Caspio, prevalece la epidemia cólerica.

Las autoridades se muestran confiadas de poder contener el avance de la epidemia, evitando de ese modo que haga estragos en la ciudad de Moscov ó en esta.

La gran feria anual de Nizhniyngorod, a la que acuden comerciantes de todas las regiones del imperio, lo mismo de Rusia europea que Siberia, la cual acaba de ser inaugurada, se cree que sea perjudicial a los esfuerzos del gobierno por contener la epidemia, porque se teme que los que á ella acuden, habrán de esparcir el contagio por regiones a donde no ha llegado aún.

LOS ACORAZADOS

NO SE VENDEEN

Río Janeiro (Brasil), Julio 30.—Se reitera oficialmente la anterior declaración de que ninguno de los tres acorazados que se están construyendo en Inglaterra por cuenta del gobierno brasileño está vendido a potencia alguna.

EMPEZO LA HUELGA

Paris, Julio 30.—La huelga motivada por haber sido muertos en Vigencia algunos trabajadores por la tropa, empezó esta mañana y durará veinticuatro horas, tomando parte en ella 50,000 trabajadores.

No obstante no haber ocurrido aún desorden alguno, las autoridades han acartelado las tropas, por el caso de que pudiera necesitarse sus servicios, EXISTENCIA DE

AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Julio 30.—Existencias de azúcares crudos en poder hoy de los importadores de esta plaza, 28,708 toneladas, contra 26,325 idem en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Julio 30.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 434,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico Nacional 29 de Julio de 1908.

Según telegrama recibido de la Sección Central de Telégrafos, ayer llovió en Vinales, Artemisa, Marianao, Guasabacoa, Jaruco, Cárdenas, Arabos, Limonar, Matanzas, Salamanca, Santa Domingo, Rancho Veloz, Cienfuegos, Lajas, Plaetas, Cruces, Camajuani, Yaguajay, Remedios, Caibarién, Encarnación, Esperanza, San Juan de los Yeros, Ranchuelo, Santa Clara, Maire, Cacoem, La Maya, Tiguabos, Sagua de Tánamo, Mayarí y Preston.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Max.	Min.	Med.
Tempt. centigrado.	29.7	24.6	27.1
Tensión del vapor de agua, m.m.....	23.25	19.20	21.22
Humedad relativa.	95	74	84
Barómetro corregido m.m., 10 a m.....	759.89		
Id. id., 4 p.m.....	758.52		
Viento predominante.....			SW.
Su velocidad media: m. por segundo.....			3.0
Total de kilómetros.....			257
Lluvia m.....			0.0

+

E. P. D.

EL SEÑOR

D. José Lezama y Larrea

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana, á las 8 A. M., su desconsolada viuda, hijos y hermana ruegan á las personas de su amistad que se sirvan concurrir á la casa mortuoria, Prado número 78, para de allí acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor que les agradecerán.

Habana, 30 de Julio de 1908.

Leonor viuda de Lezama—Vivina, Augusto, Angel, María, Enriqueta, Leonor, Mercedes y José Ignacio Lezama y Reyes—Joaquín Valle y Caso—Gregorio Usategui—Aurelio Soler y Rosa Lezama y Larrea.

Academias de Comercio de 1ª clase.

AGUÍA 112 Y SOL 93.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TÍTULO DE TENEDOR DE LIBROS.
Se admiten pupilos, medio pupilos y extranjeros. Clases de S de la mañana á 9½ de la noche.

Manuel F. Alfonso.

La Junta Municipal Electoral

Antonio María León y Fernández, Secretario de la Junta Municipal Electoral de la Habana.

Certifico: Que en sesión celebrada en veintiocho de los corrientes por la Junta Municipal Electoral de este Término, se designaron los siguientes locales para que se expresan á continuación, quedando en su virtud sin efecto cualquiera otra designación que con anterioridad se hubiese acordado:

Barrio de San Lázaro.—Colegio número 5, Casa de Beneficencia. (Entrada por San Lázaro).—Colegio número 6, Casa de Beneficencia. (Entrada por Belascoáin).

Barrio del Vedado.—Colegio número 1. Calzada. (Palacio "Carneado").—Colegio número 2. Calzada. (Palacio "Carneado.")—Colegio número 3. Calle 16 número 22. Escuela número 61.—Colegio número 4. Calle 5ª número 65. Escuela número 35.

Barrio de Guadalupe.—Colegio número 2. Manrique 112.—Colegio número 3. Zanja número 40.

Barrio de Dragones.—Colegio número 3. Gervasio 126.

Barrio de Peñalver.—Colegio número 1. Sitios número 151.—Colegio número 2. Estrella número 145.—Colegio número 3. Estrella número 116.

Barrio de San Nicolás.—Colegio número 3. Rayo 112.

Barrio de Marte.—Colegio número 2. Rayo 86.—Colegio número 3. Rayo 98.

Barrio de Pueblo Nuevo.—Colegio número 3. Maloja 195.—Colegio número 4. Jesús Peregrino 63.

Barrio de Villanueva.—Colegio número 4. Zequeira número 30.

Barrio de Tacón.—Colegio número 1. Aguilá 133.—Colegio número 2. Amistad 81.—Colegio número 3. Aguilá 157.

Barrio del Arsenal.—Colegio número 1. Cienfuegos número 72.—Colegio número 3. Cortales número 32.

Barrio de Colón.—Colegio número 1. Virtudes 35.—Colegio número 2. Virtudes 59.—Colegio número 3. Concordia 8.—Colegio número 4. Amistad número 26.

Barrio de Monserrate.—Colegio número 2. San Nicolás 24.

Barrio de San Juan de Dios.—Colegio número 2. Cuba número 1 (Sala de Procuradores), (por Cuba).

Barrio de Santa Clara.—Colegio número 1. Habana 172.

Barrio de Paula.—Colegio número 2. Paula 41.

Barrio de San Isidro.—Colegio número 3. Desamparados 70.

Barrio de Chávez.—Colegio número 1. Monte 142.

Barrio de San Nicolás.—Colegio número 1. San Nicolás 215.

Barrio de Vives.—Colegio número 2. San Nicolás 279.—Colegio número 3. Vives 51.

Barrio de Casa Blanca.—Colegio número 1. Sevilla 91. Escuela número 5.—Colegio número 2. Sevilla 91. Escuela número 5.

Vto. Bno., Avellaná, Presidente. Antonio María de León, Secretario.

El partido liberal yayista en esta localidad, con elementos del mismo de todo el término, á caballo, á pie y en coches, celebraron una gran manifestación ayer tarde, reuniéndose en el poblado de Batabanó desde el cual vi-

VIDA DEPORTIVA

En el Aero-Club de Francia.

El dirigible y el aeroplano no han disminuido en nada la pasión por los viajes aéreos.

La última estadística del Aero-Club de Francia lo prueba.

Durante el primer semestre de 1908 se elevaron 186 globos en el Parque de Saint-Cloud con un total 199.185 metros cúbicos y llevando á su bordo 512 pasajeros de las que 74 eran señoras. Las cifras correspondientes del año pasado han sido largamente aumentadas.

Del lado aviación, la actividad del Aero-Club de Francia no se ha manifestado menos sensible.

Durante ese mismo semestre más de 100 experiencias se efectuaron en Issy-les-Moulineux entre las que podemos citar la más reciente en la que Henri Farman permaneció en el aire durante 20' 19" 3/5.

Durante la comida con que los esposos Armengaud ofrecieron en París á Henri Farman para festejar su éxito en el premio fundado por el anfitrión, uno de los convidados—el comandante Renard—declaró que á pesar de sus deseos de ir á Inglaterra, no había querido decidirse á pasar el Canal de la Mancha en barco y que se veía por lo tanto obligado á esperar para pasarlo por arriba ó por debajo.

Henri Deutsch (de la Meurthe) cuyo gesto no extrañaría á nadie, se levantó y dijo que daría 25 mil francos al que en dirigible ó en aeroplano transportaría al Comandante Renard á Inglaterra.

La cosa no tiene nada de imposible. Mr. Deutsch consideraba la aventura muy fácil puesto que él mismo había hecho el proyecto de ir de París á Londres á bordo de su dirigible Ville-de-Paris y que iba á ponerlo en ejecución cuando el fugitivo Patrie tomó el vuelo, estimando entonces el generoso Mecenas que su placer personal debía ser postergado á los intereses de la defensa nacional y regalar su dirigible al Estado.

Después del Gran Premio del A. C. de F.

La consumación total de neumáticos hecha por los contrincantes en el Gran Premio del Automóvil Club de Francia en el circuito de Dieppe fué, según parece, de 600.

Como eran 48 á la salida, esa consumación representa un término medio de tres neumáticos por máquina.

El record—poco evitable—de ese género de comunicación lo ha batido Callois quien, en su Renault, cambió veinte y una vez; Rigal en su Clement diez y nueve veces y Thery en su Brasier quince veces.

Nuestro compañero Farroux, el cronista parisiense de sports ha hecho esos cálculos y al mismo tiempo los ha empleado Callois en esos cambios de pneus. Llegan á un total de 1h. 15 m. Ese tiempo de menos y Callois y su Renault hubieran sido calificados de segundos.

Hagamos el mismo cálculo para Rigal, diez y nueve pannes menos de pneus—45 minutos ganados—y Rigal y su Clement-Beyard se califican primeros.

MANUEL L. DE LINARES.

Base-Ball. Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Table with columns: Liga Nacional Clubs, G., P. Rows include Pittsburgh, Chicago, New York, Filadelfia, Cincinnati, Boston, Brooklyn, Saint Louis.

Juegos para hoy: Cincinnati en Filadelfia. Saint Louis en New York. Chicago en Boston. Pittsburg en Brooklyn.

Table with columns: Liga Americana Clubs, G., P. Rows include Detroit, Saint Louis, Chicago, Cleveland, Filadelfia, Boston, Washington, New York.

Juegos para hoy: Boston en Detroit. Filadelfia en Saint Louis. Washington en Chicago. New York en Cleveland.

RAMÓN S. MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario. CASAS DE CAMBIO. Habana, Julio 30 de 1908.

Table with exchange rates for Plata española, Billetes Banco Español, Oro americano, Oro español, Oro americano contra plata española, Centenes, Plata Id., Luises, El peso americano, En plata Española.

Mercados de la Isla. Revista azucarera publicada por el Diario de Cienfuegos.

Cienfuegos, Julio 25 de 1908. Aspecto del mercado.—Durante la semana que termina hoy han ocurrido, como de costumbre, ligeras oscilaciones de alza y baja, acentuándose al fin en este último sentido.

La diferencia de precio entre los azúcares de remolacha y los de caña, suele ser en el mercado de Londres, de un chelín por quintal comunmente, pero ahora esta diferencia ha llegado á chelín y medio. Llama la atención que los azúcares centrifugados en Londres valgan 12/6 y que apenas hayan sufrido oscilación alguna durante los últimos meses, mientras que los azúcares de remolacha oscilan continuamente, cotizándose hoy por debajo de 11 chelines, y que estos últimos sean los que sirvan de pauta para el precio de nuestros azúcares centrifugados. Parece natural que el precio de los azúcares centrifugados en Londres sirviese de tipo para los nuestros que son similares, pero no resulta así; el tipo que rige es de los azúcares de remolacha, sin que sea fácil determinar cual es la causa de esta anomalía, aunque es de suponer que los resulte muy favorable á los refinadores americanos, quienes no desearían ningún procedimiento, con tal que nos impongan su voluntad, lo cual es muy inconveniente para nuestros productores.

No puede negarse que estamos atados de pies y manos á merced de los citados refinadores, consecuencia natural, después de todo, de la unidad de acción que en ellos existe, y de la falta absoluta de ese elemento de fuerza que distingue á nuestros productores, y el remedio á este mal, que es mucho más grave de lo que parece, no puede encontrarse, sino en un plan completo, sólido y bien cimentado que nos ponga en plena libertad de acción, para poder vender nuestros azúcares allá donde mejor nos convenga y en la forma más beneficiosa, anulando para siempre la tutela del mercado único que nos merma buena parte de nuestras utilidades y que más tarde puede imponerse aún con más fuerza y con mayores quebrantos para nosotros.

NOTA del movimiento de azúcares durante la semana, facilitada por el Diario Comercial D. Rufino Collado.

Table with columns: Existencia anterior en esta fecha, Entrados durante la semana, Total existencias, Exportados durante la semana, Existencias hoy en almacenes y Centrales, Recibidos en Diciembre hasta Julio 30, Id. Julio hasta el 24, Total recibidos hasta hoy, Id. exportado, Id. existentes, Mielles, Almacenes de Truffin y comp., Existencias en Julio 24.

VENTAS: En el transcurso de la semana, no se ha efectuado ninguna operación de compra-venta.

Cotizaciones de la plaza: AZUCARES. Centrifugados 96 de 5/4 á 5% rs. @. Azúcares de miel 89 de 4% á 4% 1/2. Aguardiente caña de 32 á 32 1/2 pipa. Cera amarilla de 38 á 39 quintal. Miel de abeja, de 35 á 40 cts. galón.

CAMBIOS. Cotizamos hoy: Sobre Londres 60 div de 20% á 20% Id. N. York 3 div. de 10 á 10% Id. Madrid 8 div. de 3 á 4. Id. París 8 div. de 6 1/2 á 6% Id. Habana 3 div. á 3. Plata española contra oro de 93% á 94.

El tabaco en Vuelta Abajo

De La Fraternidad, de Pinar del ío, del 28 del actual: "Durante la última semana, se han embarcado con destino á la Habana, por la Estación del Ferrocarril del Oeste en esta ciudad, 3,001 tercios de tabaco en rama, de la cosecha actual.

Las ventas que se han efectuado han sido de Conucos y vendidos en cujes para las escogidas, á los precios de 15 á 22 pesos quintal, según el surtido de capas y en cuanto á vegas importantes que vendieron enterando sólo sabemos de la vega de San Rafael, que trabajan los señores Teran y Hermano, que vendieron á 53 pesos al barrer. El comprador fué el señor Pepón para los señores Jorge Pérez Castañeda.

Es de creerse que así que terminen las elecciones que se avecinan, pueda entrar la confianza en los mercados y rompan las compras en su verdadero auge, pues la desconfianza que reina es motivo suficiente para el retraimiento que hay.

Buena falta hará que así resulte pues los negocios están poco menos que paralizados y el Comercio y la Industria sufriendo las consecuencias."

Por otra parte, dice El Eco Español, de la misma localidad y fecha: "De algunos días á esta parte, se nota gran animación y actividad entre los compradores de las diversas manufacturas y almacenes de rama en la Habana y las transacciones han alcanzado precios verdaderamente respetables.

Según nuestros verídicos informes, están ya vendidas las más importantes cosechas de este Término, y la de los de San Juan y Martínez y San Luis. Si como parece, continúan las adquisiciones de rama, es presumible que, muy pronto, no quede sin vender un sólo tercio de tabaco, por estos contornos."

Sociedades y Empresas. Por circular fechada en esta el 20 del actual, nos participan los señores "Dorado y Ruíz Sánchez" que han trasladado provisionalmente su establecimiento de mueblería y compra-venta, de la calle de Neptuno número 62 al número 103 de la misma calle.

Movimiento marítimo. EL "THOLMA". En la tarde de ayer fondeó en puerto el vapor noruego "Tholma", procedente de Christiania, conduciendo carga general.

EL "OADWOOD". El vapor inglés de este nombre fondeó en Liverpool, en lastre.

EL "DERAMORE". Conduciendo carga general, fondeó en puerto hoy el vapor noruego "Deramore", procedente de Filadelfia.

EL "MORTHWESTERN". Procedente de Filadelfia fondeó en bahía esta mañana el vapor americano "Northwestern", en lastre.

EL "EXCELSIOR". Para New Orleans saldrá hoy el vapor americano "Excelsior", conduciendo carga general y pasajeros.

EL "EGER". El vapor alemán de este nombre saldrá hoy para Veracruz, con carga de tránsito.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY: Almacén: 40 cajas vino roja blanco Lainez, medias \$8.75 caja. 20 id. id. enteras, \$8.25 id. 50 id. id. clarate, medias, \$6.75 id. 38 id. id. enteras, \$6.50 id. 49 id. ostiones Indio, 48 1/2 \$2.50 id. 6 tinas queso Gruyere G. Tell, \$25.00 qtl. 40 cajas mantequilla Petersen, \$60.00 id. 200 L. biscochos cubanos, \$3.00 lata. 600 id. galletitas Señorita Jacob, \$1.35 L. 283 id. id. limón y chocolate, \$24.00 qt. 455 libras embuchado Tio Morkon, \$1.25 libras.

Vapores de travesía. SE ESPERAN. Julio: 31—Sabor, Tampico y Veracruz. 31—Antonio López, Cádiz y escalas.

Agosto: 1—Reina María Cristina, Bilbao. 1—La Navarre, Saint Nazaire. 3—México, New York. 3—Mérida, Veracruz y Progreso. 3—Westerwald, Hamburgo y escalas. 4—Allemania, Tampico y Veracruz. 4—Miguel Gallart, Barcelona. 4—Helgoland, Bremen y escalas. 4—A. de Larrinaga, Buenos Aires. 4—Cayo Largo, Amberes. 5—Havana, New York. 5—Excelsior, New Orleans. 7—Catalina, New Orleans. 9—Gracia, Liverpool. 10—Seguranza, New York. 10—Moro Castle, Veracruz y Progreso. 14—La Navarre, Veracruz. 12—Saratoga, New York. 14—Progreso, Galveston. 17—Regina, Hamburgo y Amberes. 15—Westerwald, Tampico y Veracruz. 22—México, Havre y escalas.

SALDRAN. Agosto: 1—Sabor, Canarias y escalas. 1—Saratoga, New ork. 2—Antonio López Colón y escalas. 2—Reina María Cristina, Veracruz. 2—La Navarre, Veracruz. 3—México, Progreso y Veracruz. 3—Westerwald, Veracruz y Tampico. 4—Mérida, New York. 5—Allemania, Vigo y escalas. 5—Havana, New York. 8—Catalina, Canarias y escalas. 10—Seguranza, Progreso y Veracruz. 10—A. de Larrinaga, Buenos Aires. 11—Moro Castle, New York. 15—La Navarre, Saint Nazaire. 20—Westerwald, Coruña y escalas. 23—México, Progreso y escalas. 25—Galveston, Galveston.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO SECCION DE ASISTENCIA SANITARIA AVISO

De orden del señor Presidente de esta Sección, se anuncia para conocimiento general de los señores socios de este Centro, que á partir del día Primero de Agosto próximo, el plan de consultas será el siguiente:

Doctor Manuel V. Bango y León, Director, en la Cas de Salud. (Nota: hállese actualmente en España). Doctor Varona y González del Valle, Vice-Director: Martes, de 7 y media á 9 de la noche, Reina número 139. Jueves y domingos, de 9 á 11 de la mañana, Quinta "Covadonga". Doctor Francisco Rayneri: Lunes y miércoles, de 7 y media á 9 de la noche, Camparino número 59. Viernes, de 12 á 1 de la tarde, Camparino número 59. Doctor José A. Fresno: Miércoles, de 2 á 4 de la tarde, Galiano número 50. Viernes y domingos, de 9 á 11 de la mañana, Quinta "Covadonga". Doctor Francisco Muller: Todos los días de 6 á 7 y media de la tarde, exceptuando los domingos, en el Centro. Doctor Ignacio Tofarely: Todos los días hábiles, de 1 y media á 3 de la tarde, Calle 9 número 93, Vedado. Doctor Francisco Piñera: Lunes, martes, jueves, viernes y sábados, de 1 y media á 3 de la tarde, y miércoles, de 7 y media á 9 de la noche, Apodaca número 35. Doctor Ramón Grau y San Martín: Todos los días hábiles, de 2 y media á 4 de la tarde, en el Centro. Doctor Rafael Pérez Vento: Lunes y viernes, de 7 y media á 9 de la noche, Bernaza número 32. Martes y Sábados, de 12 á 1 y media, de la tarde, Bernaza número 32. Doctor José Martínez: Todos los días hábiles, de 12 á 1 y media de la tarde, Aguilá número 101. Doctor Fernández Soto: Martes, jueves y sábados, de 4 y media á 6 de la tarde, en el Centro.

Doctores Gonzalo Pedrosa, Lorenzo Menéndez, Aurelio Serra y Victoriano Cabrera, (médicos internos) todos los días alternando, en la Quinta "Covadonga". Habana 28 de Julio de 1908. El Secretario A. Machín. C. 2593 alt. 8-28

Empresas Mercantiles y Sociedades. ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA

LIGITACION DE ARRENDAMIENTO. No habiendo podido efectuarse en la noche del día 27 como estaba anunciado la licitación de la cantina y vidriera de tabacos del Centro de este Asociación, por acuerdo de la Directiva, se anuncia que ésta tendrá efecto en la noche del día 30 del actual.

El Pliego de condiciones estará á disposición en esta Secretaría de ocho á diez de la mañana, de doce á cuatro de la tarde y de siete á nueve de la noche, á disposición de las personas que se interesen y desean hacer proposiciones para la licitación. Esta se celebrará por ante la Directiva y á las ocho de la noche del día citado, en el Salón de Sesiones del Centro. Habana, Julio 28 de 1908. El Secretario Mariano Pastagua 31-25-2m-22

PARTIDOS POLITICOS

(Por Telégrafo) Batabanó, Julio 30. á las 9 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana. El partido liberal yayista en esta localidad, con elementos del mismo de todo el término, á caballo, á pie y en coches, celebraron una gran manifestación ayer tarde, reuniéndose en el poblado de Batabanó desde el cual vi-

LA VIÑA

REINA 21. TELÉFONO 1300 Y SUS SUCURSALES ACOSTA 47 AL 53. MONTE 394 Teléfono 880. Teléfono 6060

son las casas preferidas de las familias habaneras, porque sólo expenden artículos de calidad superior, siempre frescos y con el peso completo.

Véanse algunos precios en plata: Vino Rioja Claret Duque á \$3.70 garrafón y 22 cts. botella. Vino tinto Pera Grau, á \$3.10 garrafón y 17 cts. botella. Vino Navarro superior, á \$3.80 garrafón y 22 cts. botella. Vino Rioja blanco, á \$5.30 garrafón y 27 cts. botella. Vino Moscatel de Jerez superior, á 50 cts. botella. Vino Garnacha superior, á \$1.60 galón. Crema de guayaba de Lubian, á 40 cts. caja. Crema de guayaba de Remedios, á 40 cts. barra. Crema de guanábana de Remedios á 60 cts. caja. Manteguilla lata amarilla á 32 cts. lata. Café molido superior de Hacienda de Puerto Rico, tostado y molido en nuestro propio local por lo que podemos garantizar que es completamente PURO, á 45 cts. plata libra.

Pidase nuestra lista general de precios en

La Viña

REINA 21. Teléfono 1300 Y SUS SUCURSALES Acosta 47 al 53. Monte 394 Teléfono 880. Teléfono 6060

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

Habaneras

Nada más agradable ni más simpático para encabezar la crónica, que la nueva de una petición de matrimonio que ha de ser recibida con agrado en esta sociedad.

simpático joven señor Alfredo Vidal. La boda muy pronto.

Dá Fontanills hoy la noticia de una próxima fiesta que organizan en la Casbaña varios oficiales del Cuerpo de Artillería.

Fiesta para la que se hará una selecta invitación. Aún no se sabe la fecha.

En el Malecón habrá esta noche concierto clásico por la Banda Municipal de 8 y media á 10 y media.

El programa es el siguiente: Marcha Tree Lance, Sousa. Obertura Cleopatra, Mancinelli. Cárda, Hajnikka, Roberts.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

LA REINA DE ESPAÑA

No solamente en España, en Cuba también ha triunfado y prueba de ello la pueden dar las siguientes personas, que han obtenido honores.

CENTRO ASTURIANO

El movimiento de clases y Biblioteca durante el mes de Junio, ha sido el siguiente:

Table with columns: ASIGNATURAS, Asisten- mensal, Promoción mensual. Lists subjects like Lectura corriente, Escritura inglesa, etc.

Table with columns: CLASES DIURNAS, Niños, Niñas. Lists levels: Primer grado, Segundo grado, etc.

DEPARTAMENTO DE BIBLIOTECA

El número de asociados que concurrieron al Salón de lectura durante el mes que termina hoy, fué de 2,455.

Noches Teatrales

Naciónel. Anoche el público habanero pudo ver el gran espectáculo Nayada. Es un baile de bonitos efectos ópticos que realiza magníficamente el género fantástico.

AVISO

AGENCIA COBRADORA AMERICANA. (American Collecting Agency) Edificio del Banco de Nova Scotia. Departamento número 7.

Habiendo cesado, desde el día 15 del actual, en su cargo de Secretario de este Centro el señor Ripardo Lamar, se hace público por el presente que no aceptamos como pago legítimo el que se efectúe á dicho señor por nuestra cuenta ó la de nuestros clientes.

L. MacLean Beers, Administrador. Habana, 29 de Julio de 1908.

SOLO ESTE MES

En obsequio á nuestras favorecedoras y al público en general, durante el presente mes de Julio haremos á toda persona que nos visite paracomprar el contado, una bonificación de EL DIEZ POR CIENTO DEL IMPORTE DE SU COMPRA, sin perjuicio por esto de obtener como siempre nuestros sellos para canjearlos luego por los magníficos regalos que en exposición constante tenemos en nuestras vidrieras interiores.

El apreciable caballero señor Luis Fernández, ha pedido en matrimonio á la hermosa y linda señorita Conchita Pérez, para su sobrino el conocido y simpático joven señor Alfredo Vidal.

Después de la escena figura el fondo del mar con un gran movimiento de peces y al través de las aguas se ve el baile fantástico de la Nayada.

Hoy habrá en el Nacional un mitin político. Mañana, viernes, gran función de Costa y Prada.

Albisu

La compañía Kaosineti, de México, dará en Albisu unas cuantas representaciones, uniendo á sus trabajos el atractivo que presta el cinematógrafo.

La citada compañía empezará esta noche su corta temporada, realizando los mejores números de su repertorio.

En el cine se estrenarán cinco películas y se reproducirán otras de las más interesantes y aplaudidas.

Uno de los números del espectáculo lo constituye una graciosa pantomima. Los precios son los de costumbre en estos espectáculos de variedades. Pesos y medio los palcos, una peseta la butaca ó luneta vieja y un medio la entrada á tertulia y cazuela.

Payret

Hoy en la función de moda debuta La Presa en este teatro. Es el acontecimiento de la noche. Se está preparando la gran velada.

Se presentará La Presa con la revista cómica-lírica-bufo-seria y de transformaciones, etc., etc., de la que él es autor, compositor y actor, titulada "Eden Concert" ó "El triunfo de un transformista." En ella representa La Presa 13 personajes distintos.

En la segunda tanda una semi-revista también original suya, titulada "Un guajiro en la Habana." En la tercera "Jugando al escondite." El sábado estreno de "Acuarela criolla."

Lo dicho ayer: va ser una hermosa campaña la que este popular transformista lleve á cabo en Payret.

Martí

El sábado debuta por fin "El Hombre Mono." Ya era hora! Porque cuidado que se ha hecho esperar. Se presenta en escena acompañado de "La Bella Palma." Mucho mérito ha de tener su trabajo ó no se la auguramos buena, pues la expertación es mucha. En fin, pronto saldremos de dudas. Trabajan hoy Tip-Top y Requena-Gil. Este último se despidió del público de este teatro: lo de siempre, dos números y gracias.

Actualidades

Juliano, con sus muñecos y el ocurrentísimo Tío Roque reaparecerá esta noche. Trabajará cuatro días y el sábado dará su beneficio. ¡Paso á la risa!

La atrayente pareja Les Mary Bruny, reafirmó anoche su triunfo en el duo de "Los Patos." Hoy cantarán nuevas coplas á "Cubita Bella" que se ha hecho tan indispensable al público como el admirable bolero de Carmela-Jiménez.

Los Keller, fanteches humanos, debutarán el lunes 2. Se hace mucho elogio de estos artistas. Hoy habrá dos estrenos de películas "Idilio en el reino de Luis Felipe" y "Los Camineros."

CRONICA DE POLICIA

CONTRA UN POLICIA. El teniente de la tercera estación de policía, señor Dominguez, ha denunciado al Juzgado correccional del primer distrito que en la manifestación celebrada anoche en honor del general José Miguel Gómez, al estar aquella congregada en el Parque Central, frente al café de este nombre, el vigilante de policía Luis Delgado Ferreira hubo de maltratar con el club á un individuo que formaba en dicha manifestación, y por cuyo

hecho se promovió un gran escándalo, que al no haber el teniente intervenido á su debido tiempo hubiera terminado con lamentar alguna desgracia.

Agrega el teniente en cuestión que el individuo maltratado, que seguramente debe estar lesionado, logró desaparecer, ignorándose quién sea.

DETENCION DE UN LADRON

En la calle de San Rafael esquina á Aguilá fué detenido por el vigilante 805, el moreno José Inés Cabrera, á virtud de la acusación que le hace doña Dolores Rodríguez, vecina de Amistad 64, de que al tener abierta la puerta de su casa penetró en la sala, llevándose un reloj de pared valiendo un ocho pesos.

Al ser detenido dicho moreno el vigilante le ocupó dicho reloj. La policía lo remitió al Vivac para ser presentado hoy ante el señor Juez correccional correspondiente.

ALARMA DE INCENDIO

En la casa Curazao número 6, donde existe un tren de lavado propiedad de don José García, ocurrió esta madrugada una alarma de incendio por haberse prendido fuego á un pantalón á causa de caerle encima un cigarrillo encendido que fumaba dependiente Manuel Fernández.

Las llamas fueron apagadas por el citado dependiente y el vigilante de policía número 1130. No se dió la señal de fuego.

INTOXICACION

La blanca Angela Sánchez Cauto, de 22 años de edad, vecina de Cuba 118, fué asistida anoche por el doctor Quesada por manifestar haber ingerido una sustancia tóxica, hecho no comprobado, pues al hacerse el lavado del estómago no presentaba signos de intoxicación, pero sí quemaduras leves producidas por el ácido fólico en la mano derecha y región mentoniana.

La policía dió cuenta de este suceso al señor juez de guardia.

ESTAFA

Al menor blanco José Hernández Pérez, de 15 años de edad, vecino de "Central Jovellar," llegó ayer tarde á esta ciudad procedente de Ciego de Avila, para ingresar en el Hospital número 1 y al descender en la Estación de Villanueva un individuo de su raza se le brindó para acompañarlo á dicho hospital á cuyo efecto tomaron número 1 y al llegar á la Estación un coche. En Belascoáin y Neptuno, el Hernández Pérez, le dió cinco pesos americanos á su acompañante para que le comprase un par de zapatos.

MANIFESTACION

Cuatro individuos de la raza de color le tomaron en alquiler el coche de plaza al blanco Manuel García Alvarez, frente al Comité que existe en la calle de la Salud esquina á Marqués González, para ir en la manifestación y al terminar ésta, dichos individuos se marcharon y al pretender el pago del alquiler del coche el Presidente de dicho Comité le dijo que no tenía que pagar nada, pues él no lo había alquilado.

UN PRESENTADO

En la séptima estación de policía se presentó ayer espontáneamente, el pardo Jesús Gutiérrez Ortega, vecino de Aramburo 47, manifestando que él es Jesús Blanco, á quien el Juzgado Correccional del segundo distrito tiene reclamado por lesiones. Gutiérrez Ortega fué remitido al vivac para su presentación en el día de hoy en el juzgado ya mencionado.

LESION CASUAL

Anoche, en el Canalizo, al desganchar la mula de un carretón, el blanco Manuel Porta Falcón, vecino

de Corrales 263, se causó una herida por avulsión con pérdida de la uña del dedo medio de la mano derecha.

El estado del paciente fué calificado de grave.

UNA DENUNCIA

Catalino Prieto González, vecino de Jesús María número 103, ha denunciado á la policía secreta, que por correo ha recibido una carta firmada por "Un vigilante" en la que se le avisa que el Capitán de la Segunda Estación de Policía señor Cruz Muñoz, dió orden para inutilizarlo en las próximas elecciones para el Cargo de Concejal por el partido zayista, valiéndose de una denuncia en que se le acuse como empresario de papeletas de rifas no autorizada.

De esta denuncia se dió cuenta al juzgado competente.

POR HURTO

El blanco José Peláez, vecino de Gloria 101, fué detenido ayer de mañana por el vigilante 994, á virtud de la acusación que le hace el dependiente de la tienda de ropas "La segunda Iberia." Alberto Inelán, residente en Aguilá 219, de haberle sorprendido hurtando varias piezas de ropas de una tonga que estaba á la puerta del establecimiento.

El detenido, que es menor de edad, negó el hecho, y la policía ocupó el género hurtado.

PAYRET

LA PRESA

A las ocho: EDEN CONCERT

A las nueve: UN GUAJIRO EN LA HABANA

A las diez: JUGANDO AL ESCONDITE

Policia del Puerto

HERIDO GRAVE

Trabajando á bordo del vapor americano "Saratoga" el jornalero Longino Campos, vecino de Genios 34, tuvo la desgracia de que cayera encima una lingada de hierro, causando-le varias heridas y contusiones de pronóstico grave.

Fué asistido en el centro de socorros de Casablanca.

Perfumería francesa de los mejores fabricantes, olores esquisitos, muy barata en PALACIO DE HIERRO San Rafael 314 Teléfono 1250.

PUBLICACIONES

Cuba y América

Bellísimo es el número de la simpática revista. Dedicado, casi en su totalidad, á los candidatos del Partido Conservador, trae multitud de fotografías de estos, á más de otros grabados no menos interesantes.

Del texto nada hay que decir. Los lectores de "Cuba y América" están bien convencidos de la bondad é interés de este, firmado siempre por los escritores de más relieve en el mundo de nuestras letras. Un aplauso para la culta revista.

Alli está.

Corre, corre pensamiento, si la quieres encontrar vete á LA FILOSOFIA Neptuno y San Nicolás.

GACETILLA

En los teatros.— En Payret inaugura esta noche su nueva temporada la Compañía La Presa.

La función, que es de moda, consta de tres tandas, cubriéndose éstas con tres zarzuelas de gran éxito.

Helas aquí: A las ocho: Eden Concert. A las nueve: Un guajiro en la Habana. A las diez: Jugando al escondite.

La primera y la tercera por el señor La Presa y la segunda por la simpática tiple señorita González. Descamos á la nueva empresa un gran éxito.

En Albisu empieza á funcionar esta noche el "Cine-Albisu."

JOYAS

Si usted quiere joyas las encontrará muy finas y á precios de ganga, vaya á EL BRILLANTE

Para muebles finos y corrientes, tiene de todos precios

EL BRILLANTE No vaya usted á ninguna parte á comprar estos artículos sin pasar antes por EL BRILLANTE

de González, Hno. y Compañía, Bernaza 11, Teléfono número 700. c. 2614 1-30

TEATRO ALHAMBRA

HOY A las ocho y cuarto: EL PRIMER ACORAZADO

A las nueve y media: LA LECHE ENTERA!

A las diez y media: exhibición de un magnífico cinematógrafo con nuevas y caprichosas vistas.

La empresa cuenta con una gran colección de películas todas nuevas y de gran duración.

También ha contratado á la gran Compañía del circo "Kaosineti" de Méjico compuesta de artistas de verdadero mérito.

Para esta noche anuncia tres tandas exhibiéndose en estas magníficas vistas cinematográficas y en los intermedios trabajará la Compañía Kaosineti.

Los precios por tandas, serán los de costumbre: ¡á peseta!

En Martí, el eterno favorito, se entrenan esta noche cinco películas, y además se exhibirán obras de gran duración.

Tip-Top, el notable imitador excentrico hará nuevas imitaciones y Requena-Gil, le excelente y aplaudida pareja de bailes españoles ejecutará nuevos y bonitos bailes.

Mañana. Gran novedad. Debut del Hombre-Mono y de la bailarina La Palma.

En Actualidades reaparece esta noche Juliano, el notable ventrílocuo, se estrenan las películas "Los carniceros é Idilio en el Reino de Luis Felipe," repiten el día de los "Los patos." Les Mari-Bruni y Encarnación Martínez, estrenan dos bailes.

Lo cual quiere decir que el lleno es seguro.

Han llegado Los Keller, "fanteches humanos", pronto debutarán. Y en Allambra va á primera hora la zarzuela de Villoch "El primer acorazado."

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA. Luneta 10 cts.—Tertulia 5 cts

Éxito de la celebrada pareja de baile REQUENA GIL

Triunfo del imitador excentrico TIP TOP

Hoy llegó: "El Hombre Mono"

EL REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un vestido de warandol bordado, tocó á la señora Elvira Alba, Concordia número 142, Habana.

Teatro-Salón Actualidades

LOS MARTES DE MODA Esta noche, repartición del célebre Rey de los Ventrílocuos y Emperador de la Gracia: JULIANO

El Duo de los Patos de "La Marcha de Cádiz" por LES MARI BRUNI

Han llegado los célebres fanteches hermanos Los Keller

espectáculo no visto en la Habana, Debutan el lunes próximo.

ANUNCIOS VARIOS

POR \$40 MONEDA AMERICANA se alquilan ventiladores, claros y frescos bajos, entrada independiente de la casa. Peña Pobre 34, esquina Monserrate, con sala de 2 ventanas y piso de mármol, tres habitaciones, comedor, cocina y baño. Informar en la bottega del frente. 11488 61-25-64-15

DR GALVEZ GULLEM

Imotencia.--Pérdidas seminales.--Esteilidad.--Venéreo.--Sífilis y Hernias o quebraduras.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 8 49 HABANA 49 171

BUEN NEGOCIO

por tener que ocuparse su dueño en otras industrias, se vende el único tostadero de café en Holguín. Para más informes diríjase Rey Hermandos, Holguín. c. 2262 26-jl-1

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 137. DE 12 á 3.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C 2321 171

SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódicos útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA. A.

Empresa y Desperdicio del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prada.

VAYA á DAR su VOTO

VISITENOS Y SALVA SU DINERO.

Madapolán de la más fina y ancho, la pieza con 20 yardas \$3. (Le da 6 sayas.) Verdadera liquidación de encajes y tiras bordadas, desde 2 centavos vara. Mecánicos desde 3 centavos pieza. Tenemos los mejores rastros y camiseros de la Habana. Calcetines calados para caballeros, desde 30 centavos. Warandol de 104 superior, á 30 centavos. Trajes de la mejor muselina 6 castor inglés, de alta novedad, á \$18 y \$20 plaza. De alpaca, jerga, castor, vicuña, armor 6 paño Sedan, desde \$10 á \$22 traje. Sacos de alpaca, gris ó negro, buena hechura y calidad, á \$2.50. Sacos corrientes para verano á 80 centavos. Sacos de alpaca negro, confección y forros magníficos, de \$4 á \$6. Trajes de piqué ó drill para niños, de \$2 á 4 pesos. Trajes para jóvenes de 10 á 15 años, á \$2. Si no hay alguna medida se hace en 24 horas sin aumento de precio.

NO PIERDA TIEMPO. VAYA A VERNOS

Alemánico franja, superior, á 35 cts. Especialidad en calcancillos de Irlanda, desde 50 centavos á \$2. Vea nuestro Corset "WARNER" inoxidable á \$1 uno.

EDEN PARIS

NEPTUNO Y ZULUETA. PARQUE CETRAL. TELEFONO 966. C. 2608 21-30

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Deposito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Oropita. c. 2488 26-13 Jul.